

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 10  
Teléfono 741  
Número suelto 10 céntimos

Año XXXVI

Viernes 2 de Noviembre de 1928

Fundador: V. BLASCO IBAÑEZ

Director: FELIX AZZATI

Núm. 12.686

PARA EL PUEBLO

## EUROPA CENTRAL Y LA PAZ

En vano trataríamos de disimular un hecho que para todos es ya patente: hoy en Europa Central pueblos y gobiernos que no están satisfechos de la paz que les hicieron los tratados de Paz y que anhelan, a veces con violencia, la revisión de esos tratados.

Más sería igualmente vano disimular otro hecho, no menos evidente: que las modificaciones reclamadas por ciertos gobiernos y algunos países, parecen en extremo peligrosas a otros pueblos y a otros gobiernos, y que éstos no ponen en riesgo de rechazarlas que aquéllos las exijan.

Esta situación se ha manifestado con harta claridad en el Congreso de la Unión Interparlamentaria, celebrado recientemente en Berlín. Justo es añadir que ya se echaba de ver en el anterior Congreso celebrado en París. Así en las discusiones públicas como en las conversaciones particulares, se formularon reivindicaciones y se manifestó la oposición a éstas. Cabe decir que en este descontento, en este malestar que sienten numerosos pueblos y sus gobiernos, reside la principal dificultad del problema del desarme.

Por muy serias y sinceras, en efecto, que puedan ser las declaraciones pacíficas de los estadistas, es forzoso preguntarse si un pueblo al cual sus guías espirituales habrán repetido durante años que tal o cual reivindicación es legítima, sabrá resistir a su propio deseo y reprimirse cuando se presente una ocasión de lograrla por la fuerza.

Si todos los pueblos se hallasen satisfechos de su suerte, el desarme sería cosa fácil, pues cada uno sentiría seguro, ya que sus vecinos no le reclamarían nada. Pero, mientras tanto haya pueblos y gobiernos que se declaren descontentos de su actual situación, yendo a veces hasta afirmar que la realización de ciertas modificaciones territoriales es para ellos una cuestión vital, los vecinos que consideran semejantes modificaciones peligrosas para ellos no podrán creerse seguros.

Sea ocioso enumerar aquí los problemas, tanto conocidos, en los cuales distintas naciones, grandes o pequeñas, ocupan posiciones diametralmente opuestas. Esos problemas parecen casi insolubles en la práctica, pues los puntos de vista de las naciones vecinas son absolutamente inconciliables.

Debemos renunciar a establecer en Europa una paz basada en la seguridad y en la confianza recíprocas de los pueblos? ¿Debemos considerar los armamentos como una necesidad, como el único medio de mantener un statu quo cuya modificación no puede intentarse, so pena de tornarnos arrastrados a una nueva guerra? No creo, por mi parte, que debamos adoptar esa conclusión pesimista. Habría para desear que el porvenir de Europa se tuviera en cuenta que considerar un nuevo

conflicto armado como una necesidad inevitable, pues una nueva guerra sería probablemente fatal para Europa entera y a la vez para la civilización humana. Si una catástrofe análoga a la que se produjo hace diez años volviese a acontecer, sería aún más terrible que aquélla y la civilización entera vería amenazada en sus mismos cimientos.

El único medio que, a mi parecer, permite resolver esos problemas, aparentemente insolubles, consiste en restar importancia a las reivindicaciones territoriales, disminuyendo progresivamente la altura de las fronteras, aproximando siempre más unos a otros a los pueblos y a las naciones de Europa.

Si por un milagro—que todos reconocemos imposible actualmente o en plazo próximo—pudieran constituirse los Estados Unidos de Europa, en forma análoga a la de los Estados Unidos de América, todas estas graves dificultades desaparecerían, o al menos se atenuarían lo bastante, para dejar de ofrecer un peligro de guerra. Aun siendo imposible este milagro, debemos no obstante considerar esa constitución futura de los Estados Unidos de Europa como un ideal hacia el cual han de dirigirse nuestros pasos, lenta pero firmemente.

Las barreras aduaneras constituyen en muchos casos el mayor obstáculo a la aproximación de los pueblos vecinos. Después de la gran guerra esas barreras se han multiplicado y a la vez aumentado considerablemente su altura. Y a ese fenómeno, indudablemente, se debe en gran parte el malestar actual de Europa. Es preciso intentar grandes y decididos esfuerzos para concluir entre las naciones europeas acuerdos aduaneros susceptibles de llevar progresivamente a una unión arancelaria tan completa y estrecha como posible.

Sobre otras muchas materias, singularmente en la que se refiere a los transportes, existen ya acuerdos entre las naciones de Europa. ¿Por qué no habíamos de laborar para estrechar aún más estos acuerdos y llegar a unificar lo más posible aquellos servicios administrativos que puedan serlo? No pretendemos que semejante labor no exija mucho tiempo y considerable esfuerzo. Pero no puede escatimarse el tiempo ni los esfuerzos cuando se trata de la salvación de Europa. Y su salvación exige imperiosamente que nuestros viejos pueblos renuncien a sus querrelas hereditarias y se unan para asegurar la prosperidad y la dicha de los ciudadanos de la nueva Europa.

EMILE BOREL.

Diputado y ex ministro, presidente del Comité francés de Cooperación Europea. (Prohibida la reproducción.)

## EL DR. TAPIA Y AZZATI

Muerto Blasco Ibañez, Azzati pensó que su muerte era cosa inminente y fatal. Los ojos, cargados de sombras, se le iban agrandando a medida que las mejillas se le enfriaban más y la nariz se le afilaba y la frente se le hacía más pálida. La voz era cada día más ronca y más trágica de inextinguibles dolores y como caída de lágrimas. Parecía que sobre su cabeza de italiano del Renacimiento—cabeza pequeña, perfil de pájaro caudal, que ama los dilatados horizontes, las altas sierras y las nubes y el viento—surgía la pálida luz de los predelirios, de los que tienen la muerte en torno, como una novia sumisa y a las veces voluntaria. Andaba con aire de sombra, de cosa ingrátida que no deja huella ni rumor. ¿Recordáis, amigos, el Azzati este de que os hablo, el de aquellos días en que todavía duraban sobre los cuadros y los retratos de nuestros centros, y sobre la caliente policromía de nuestras banderas los negros crespones que recordaban la muerte de Blasco, y aún no se había extinguido, o en el tajón en que la habíamos guardado o en el libro entre cuyas hojas la dejamos aplastada, el pávido perfume de una flor que alguien nos trajo de Fontana Rosa, o del Cementerio de Metton?

¿Y no la oísteis decir también por aquellos días: «Yo no puedo sobrevivirle mucho tiempo, yo me siento morir de día en día, de hora en hora?» Había en aquellas palabras de Azzati no sé qué misteriosos ecos de religiones antiguas, de bárbaros y dulces sacrificios, de ritos y costumbres que obligaban al os hijos y a las mujeres del desaparecido a inmortalizarse voluntariamente, cantando y danzando, en torno del muerto, hasta que la Parca les cogía del brazo y los hincaba en tierra y les apretaba el pecho y les cerraba para siempre los párpados.

—He de morirte pronto—repetía. Y tenía para todo lo que había en su torno miradas más anchas y más penetrantes. Salía poco de casa. Más que nunca se le sentía apegado a los suyos, y a su salón—vasto, imponente, con el techo como el de una iglesia, con su columna salomónica tallada en piedra, en el centro y la escalera en el fondo, con la balaustrada de madera colgada de tapices como el puente de un galeón de Indias—. Al daros la mano os apretaba más que nunca; era como una llamada despedida, que os hacía dudar.

Un día los médicos aconsejaron a Azzati que se operara. Padecía una grave afección a la garganta que le hacía por momentos más ronca la voz y le ocasionaba terribles sufrimientos. Luego eran ciertos sus presentimientos, decíamos sus amigos. La noticia corrió por la ciudad. Todos los días se llenaba la casa de gente, que iba a verle, a estrecharle las manos. ¿Con que era cierto que estaba muy enfermo? ¿Y al preguntarle y al cogerle entre sus brazos, los viejos correccionarios, los fraternales camaradas de los tiempos bravos y duros del partido, querían que se les dijera que todo aquello era mentira, burdas maniobras de los enemigos que deseaban la muerte de los que podían combatirles y vencerles. ¿Verdad que se sentía bien, verdad que se sentía fuerte?—decían con infantil insistencia. Pero algo notaban, algo veían en los ojos del amigo, del valiente caudillo de otros tiempos, que les tiraba por tierra las ilusiones, que les enfriaba el ánimo. Y por no llorar delante de él, por no sentirse débiles, se iban rápidamente, arrancándose con brusca decisión de sus brazos, manteniendo como si diesen golpes y puñaladas a una sombra temerosa, que les saliera al paso.

La curación, si es que había curación, estaba en Madrid, habían dicho los médicos. Había que ponerse en manos del doctor Tapia. Y una noche, después de muchas dudas, de muchas vacilaciones, partió para Madrid. Repentinamente, cuando todos esperábamos verle más abatido, recobró la energía, el buen temple de otro tiempo, el que le había sostenido frente a Soriano, insensible a sus dentelladas y a sus borbos y le había dado aliento para la hermosa y humanísima campaña de Cullera.

—¿Quién quiera ver cómo sube un amigo de Blasco a la silla—con esta macabra alusión al cadalso se aludía en realidad a la cama de operaciones—que venga a Madrid—, dijo, a tiempo de partir y mientras encendía un cigarro.

—No fume—le dijimos, por la costumbre que teníamos los amigos de quitarle el tabaco, por creerlo perjudicial.

—Son los últimos—replicó, sonriendo—. A un condenado a muerte le está consentido todo. Y volvió a sonreír. Partió el tren, y durante largo rato le vimos asomado a la ventanilla, agitando el pañuelo contentado a nuestros saludos, a nuestras voces. De regreso a casa, íbamos todos tristes, silenciosos. ¿Era la última vez que veíamos a Azzati? No habíamos quedado sin Blasco, cuyos restos descansaban lejos de nuestra tierra que era la suya, sobre un cerro coronado de árboles, cruzado por los vientos de Francia y de Italia, y nos íbamos a quedar también sin Azzati? Un aire de catástrofe parecía zumbir sobre nuestras cabezas.

Dois días después de haber sido operado, le volvimos a ver. Ocupaba Azzati con su mujer que no se separaba de su lado una habitación del primer piso de Villa Luz, el sanatorio del doctor Tapia, en Madrid. Era un cuarto de paredes blancas y altas, de ángulos redondeados, con una ventana que daba a la entrada del sanatorio y a la calle, tal de acacias pimpontes, redondas, muy pinta y silenciosas, que lleva el nombre de un

general de Isabel II, el general Orás, el que le puso cerco a Morella, en la primera guerra carlista, cuando Cabrera era la pesadilla de los generales liberales. Nos abrazamos fuertemente, en silencio, contentando los sollozos.

Queríamos apartar una grave seriedad. Le veíamos con el cuello expartado y como si se hubiera alargado durante la operación, la sonda esofágica puesta, y una placa de goma sobre los algodones del cuello. Los labios se movían como si quisieran murmurar las palabras, expresión del mundo interior y arcano, pero al saberles incapaces, las manos nunca más eficientes, más ungidas de sentido—cogieron un block y rápidamente escribieron unos renglones.

—Yo no olvidaré jamás lo que habéis hecho por mí—escribió—, pero si llego a tener noción perfecta de todo me hubiese matado alegremente.

Sin embargo, Azzati, se había portado como un valiente al subir a la silla que decía él. Se ha portado usted—le dijo el doctor Tapia al terminar la operación que fué presenciada por una muchedumbre de médicos—como todos los amigos de Blasco, que yo he conocido: como un valiente.

Un día estábamos Azzati, su mujer y yo, hablando de cosas de Valencia. El, claro está, no hablaba; cuando intervenía en nuestra conversación lo hacía valiéndose del lápiz y las cuartillas. Había un gran silencio en torno. A veces se oían unos pasos furtivos, pasos de hada o de enfermera y entreveíamos una bata y unas tocas blancas. Por la ventana entraba un chorro de sol, alegre y lleno de oro, que nos ponía en la piel un dulce ardor. Había sobre una repisa junto a un espejo, una porción de naranjas, coloreado frío que nos hacía recordar los lejanos campos de nuestra Ribera, y de vez en cuando, la mujer de Azzati, partía una de aquellas naranjas cuya pulpa dorada

y azucarada le ponía a él, en los labios resacos, y uno y otro, sonreían, sintiéndose mitigado el común dolor.

De pronto entró en el cuarto un tropel de hombres, iban todos con largas batas blancas, pulcros, con el espejo de observación en la frente, Azzati tendió sus manos a uno de ellos. Le tendió las manos y le atrajo hacia él, con fuerza, y le cogió las manos que besó largamente. Era el famoso doctor Tapia. Nada, sin embargo, le distinguía de los demás, discípulos fieles que habían ido a estudiar a su lado, desde todos los puntos de España y desde el extranjero. Tenía un aire tímido y una fina sonrisa y un andar leve. Le miramos largamente, con mal disimulada admiración. Aquel era el hombre genial, cuyas manos prodigiosas sabían devolver el divino don de la palabra a los que habiéndoseles arrancado la laringe, para sanarlos, habrían quedado para siempre mudos, sin que pudiesen mezclar su palabra a las palabras de los demás hombres, sin que pudiesen gritar su verdad y cantar su ideal y llamar con las más tiernas expresiones a las personas amadas.

El bisturí de este hombre, nos dijo Azzati cuando se marchó el doctor, fué como me dijo lo que tenía yo. Sus palabras las tengo escritas en la garganta.

Unos días más tarde, Azzati, limpio de fiebre, con buen color, ya en pie, acudió a un llamamiento del doctor Tapia. Escaba el famoso doctor rodeado de médicos franceses y norteamericanos que querían conocer su último prodigio.

Azzati, habló. ¡Viva la libertad!—dijo con voz entera, con voz muy suya. Después, habló, sin esfuerzo, con la animación de siempre.

Gracias a Tapia, Azzati vive entre nosotros, animándonos con su presencia, más fuerte que nunca y dispuesto para dar en la calle aquel grito que es la flor de nuestro ideal y de nuestra vida.

JULIO JUST GIMENO.

## El Dr. Tapia en Valencia

La noticia publicada por nosotros de la próxima visita del doctor Tapia a Valencia, ha causado gran júbilo entre los amigos y admiradores del insigne laringólogo. Este llegará a Valencia el sábado por la mañana procedente de Barcelona para cuya ciudad ha salido de Madrid al objeto de visitar algunos enfermos.

Accediendo a ruegos reiteradísimos de sus admiradores el gran cirujano permanecerá en Valencia el sábado y domingo. Esto ha suscitado el propósito de rendirle un tributo de admiración al ilustre español y de obsequiarle afectuosamente.

Mañana por la noche se celebrará en su honor un gran banquete en el Palace Hotel, donde el señor Tapia se hospedará. Los tickets para este solemne acto pueden retirarse en la Administración de EL PUEBLO. El banquete se le ofrecerá en discurso que pronunciará Azzati, operado por el ilustre especialista.

## COMENTARIO

Democracia de la Vega, centro éste que, por las circunstancias especiales en que ha sido creado, cuenta con la más acendrada simpatía por parte de todos los que conocemos a la breve historia y al proceso—bien halagador y sintomático—de su fundación. Con su estilo sencillo, pero henchido de matices y rico de justas observaciones, trazaba el articulista unas líneas calurosas que, en conjunto, ofrecían una semblanza muy certera del nuevo casino y de sus componentes. El escritor hablaba de todo, poniendo en sus palabras una honda simpatía humana para aquellos hombres rudos, pero cuya udeza no les impide sustentar con brío y con fe dentro de sus pechos curtidors la llama viva de un ideal político. Y al describir algunos detalles de la instalación, Just se ocupaba, naturalmente, de la biblioteca, que los armarios dedicados a libros que se llenen de libros. Y de libros que apetezcan ser leídos. Veá usted: allí figura la «Colección Universals de Calpe, que como usted no ignora contiene las obras más profundas y audaces del pensamiento en todas las épocas y pueblos; allí están los libros más representativos de Galdós, Unamuno, Baroja, Pérez de Ayala, Valle Inclán, Miró, junto a obras de Marañón, Alborno, Jiménez de Asúa, y otros; también figuran en aquel armario las obras completas de Blasco Ibañez y otros muchos libros de interés positivo que mi memoria no puede retener; todas esas obras constituyen, sin duda, una biblioteca muy superior en cantidad y calidad a las de otros centros y casinos que he visitado. Pero, en fin, hay algo más importante que todo: es el hecho halagüeño de que estos libros no están sirviendo al de adorno; me consta que son leídos y que serán más leídos todavía... ¿Y si hubiera usted visto, querido Just, con qué entusiasmo hablaban estos hombres rudos de esta biblioteca! Se advertía el deseo imperioso, la necesidad ineludible de esa arma que puede libertarnos en un día no lejano; había tesón y cariño en el anhelo firme de tener libros. ¡Qué lejos el burgués estolidio que no lee nada ni adquiere jamás un libro porque se considera demasiado instruido! Con qué respeto—que no es, ni puede ser la hipocresía del filisteo—hacían aquellos hombres sus proyectos para lograr la mayor difusión de los volúmenes! Allí se veía claro que es en los entresijos del pueblo donde residen las más más virginales y frescas fuerzas del espíritu, los ímpetus más constructores del entusiasmo. ¡Qué ausencia de cursilería moral! ¡Qué ingenuidad tan vigorosa y promotor!

Y si alguno de los directivos, más pusilánime, hacía objeciones leves de carácter económico, Manuel Jiménez, el presidente, le miraba, y con ese su ademán dignamente popular que nos evoca al alcalde de Zalamea, decía sentenciosamente: «Nos, otros no debemos olvidar que este casino, sin biblioteca, sin conferencias, no sería más que un cafetín».

Francisco Pina

## Fraternidad Republicana de Ruzafa

Conferencia por don Isidro Escandell

El ex diputado provincial, don Isidro Escandell, dará mañana, a las diez de la noche, una conferencia sobre «Organización científica del trabajo», en este centro.

Dada la competencia en materias sociales del conferenciante y lo importante del tema, serán muchos los obreros que asistirán a oír la autorizada palabra del señor Escandell. El acto es público.

gastan dinero ni que tapen nada; así como está el armario, está bien».

Al leer este párrafo, tan noble como sincero, pensábamos que Just, debido a sus muchas ocupaciones, no ha hecho seguramente una visita reciente al casino que nos ocupa; ello le ha impedido proporcionar una alegría, que nos encargáramos nosotros de transmitirle, ya que para esto hemos escrito las presentes líneas. Amigo Just: aquel armario vacío, se ha llenado; y se ha llenado de libros buenos que apetezcan ser leídos. Veá usted: allí figura la «Colección Universals de Calpe, que como usted no ignora contiene las obras más profundas y audaces del pensamiento en todas las épocas y pueblos; allí están los libros más representativos de Galdós, Unamuno, Baroja, Pérez de Ayala, Valle Inclán, Miró, junto a obras de Marañón, Alborno, Jiménez de Asúa, y otros; también figuran en aquel armario las obras completas de Blasco Ibañez y otros muchos libros de interés positivo que mi memoria no puede retener; todas esas obras constituyen, sin duda, una biblioteca muy superior en cantidad y calidad a las de otros centros y casinos que he visitado. Pero, en fin, hay algo más importante que todo: es el hecho halagüeño de que estos libros no están sirviendo al de adorno; me consta que son leídos y que serán más leídos todavía... ¿Y si hubiera usted visto, querido Just, con qué entusiasmo hablaban estos hombres rudos de esta biblioteca! Se advertía el deseo imperioso, la necesidad ineludible de esa arma que puede libertarnos en un día no lejano; había tesón y cariño en el anhelo firme de tener libros. ¡Qué lejos el burgués estolidio que no lee nada ni adquiere jamás un libro porque se considera demasiado instruido! Con qué respeto—que no es, ni puede ser la hipocresía del filisteo—hacían aquellos hombres sus proyectos para lograr la mayor difusión de los volúmenes! Allí se veía claro que es en los entresijos del pueblo donde residen las más más virginales y frescas fuerzas del espíritu, los ímpetus más constructores del entusiasmo. ¡Qué ausencia de cursilería moral! ¡Qué ingenuidad tan vigorosa y promotor!

Dois días después de haber sido operado, le volvimos a ver. Ocupaba Azzati con su mujer que no se separaba de su lado una habitación del primer piso de Villa Luz, el sanatorio del doctor Tapia, en Madrid. Era un cuarto de paredes blancas y altas, de ángulos redondeados, con una ventana que daba a la entrada del sanatorio y a la calle, tal de acacias pimpontes, redondas, muy pinta y silenciosas, que lleva el nombre de un

## ECOS

El día de difuntos

Ayer hizo un tiempo triston, gris y frío, cual si se hubiesen puesto de acuerdo los elementos atmosféricos para rimar con la solemnidad del día. Este día señalado como oficial e invariable para que las multitudes se acuerden de sus muertos, aunque algunos familiares y deudos se inhiban durante el resto del año de este pensamiento de amor que deben despertar los seres queridos que nos abandonaron.

La visita a los cementerios revistió este año mayor animación, si cabe, que el anterior.

A pesar del mal tiempo y el intenso frío que hizo durante todo el día, la Necrópolis se vio continuamente atestado de público, que desfiló por todos los cuadros, dirigiéndose cada familia a la tumba de sus difuntos, depositando coronas, marcos y abundantes ramos de flor natural, piadoso recuerdo de los que aquí quedaron.

Como en años anteriores, el orden fué observado estrictamente y no se originaron confusiones ni alteraciones, a pesar del inmenso gentío que acudió.

Todos los cuadros, especialmente los de la fosa común, se hallaban materialmente cubiertos de flor, viéndose totalmente todos los nichos y panteones adornados de coronas y marcos de flor natural.

Como es natural, hubo parte del público que después de visitar la tumba de sus familiares, desfiló admirando los artísticos panteones que se hallaban adornados cuidadosamente.

Las tumbas de los Fabrio y Granero fueron las más visitadas.

El panteón de la Asociación de la Prensa, estaba totalmente invadido de flores fragantes, destacándose una artística y monumental corona, salida de los jardines que tiene en la calle de Alborna el gran horticultor don José Broseta.

Cuanto visitaron este panteón tuvieron un recuerdo piadoso a los perdistas muertos que en él se cobijan y de los cuales recordamos a nuestros inolvidables compañeros señores Clemente Lamuela, Usó, Salvador Muñoz, David, César Calvo, Gil Sumbelá, Fillo y Lozar.

En los cementerios de los poblados cercanos a la capital se registraron idénticas manifestaciones y no hubo en ninguna parte que registrar el menor incidente.

El Cementerio civil presentaba el más atrayente golpe de vista. Convertido ordinariamente en un jardín espléndido, gracias a los cuidados acuciosos de las familias que allí tienen seres queridos, se vio ayer concurridísimo. Todas las tumbas aparecían totalmente cubiertas de flores, presididas por la severa majestad del mausoleo a Alfredo Calderón, que ofrecía serio contraste con la varia tonalidad de las más bellas flores de nuestros jardines.

Julio Blasco, doña María Blasco, Santoncha, Lombard, Pérez Martínón y otros seres queridos, cuyos nombres van unidos a nuestra historia y a nuestra alma, han sido visitados y ante sus sepulturas manos amigas dejaron una flor, flor de afecto, flor de recuerdo imperecedero.

Para la Compañía de Tranvías

Hemos visto unos tickets de la línea de Godella en los que la numeración de sus hojas estaba equivocada; defecto sin duda de la imprenta, pero que daba la casualidad de que faltaban cuatro viajes.

Como es de suponer, no serán sólo esos casos los que existan, será una tirada entera. La Compañía debe revisar esos pequeños tajonarios antes de venderlos, para que los señores que los adquieren no se vean chasqueados cuando el mal ya no tiene remedio.

Porque es el caso que el amigo que nos hace la denuncia fué a las oficinas a reclamar, y fué precisamente porque así se lo aconsejó el cobrador del tranvía que se enteró del gazapo, pero en las oficinas no quisieron atender la reclamación.

Paco Madrid en Valencia

Nuestro compañero en la Prensa, Paco Madrid, llegó ayer mañana de Barcelona acompañando al director en esta región de la Compañía Telefónica Nacional, señor Nieto.

Viene tan querido camarada como alto empleado de la referida Compañía, pero necesariamente sus simpatías y nuestros afectos quisieran restarle algunas horas a sus ocupaciones.

¡Es tan grato conversar con el amigo, con el camarada inteligente y culto, con el admirable cronista!

El Alcalde y el próximo pleno

Ayer regresó de Madrid el Alcalde e inmediatamente se encargó de la jurisdicción y se trasladó al Cementerio general.

También han sido circuladas las órdenes para que la Corporación en pleno se reúna mañana.

En el orden del día figuran los dictámenes que hacen referencia a la reforma de la Bajada de San Francisco.

Los dos dictámenes a que nos referimos son los siguientes:

«Que se designe al Alcalde-presidente para que autorice en representación del Ayuntamiento, la letra o letras de cambio necesarias para llevar a efecto el anticipo de un millón de pesetas que el Banco de Crédito Local de España ha de hacer a la Corporación para pagar las primeras expropiaciones del proyecto de reforma de la calle Bajada de San Francisco.»

«Que se proceda a la expropiación parcelada de la casa número 19 de la plaza de Emilio Castelar, por la cantidad de 86.967 pesetas.»

De modo que la reforma de la Bajada de San Francisco la considera tan urgente el Concejo y tiene en ello tanto interés la Alcaldía.

¿Por qué no esperar un poco? ¿Por qué no dar algún respiro, conceder algún tiempo a los comerciantes de la zona afectada a la reforma, para buscar acomodo, casa donde continuar sus negocios, sin grave daño para sus intereses?»

El Estatuto actual acabó con las oposiciones que duraban años y años, como la célebre casa de Oyanguren, pero tampoco deben llevarse las cosas con rapidez tan grande, que aleje a todo comerciante de la posibilidad de un cambio en que el daño fuera reducidísimo.

El Concejo debe meditar un poco sobre este punto.

## MADRES!!!

No abandonéis a vuestros hijos en el período de la dentición y en la época de verano. Los trastornos intestinales pueden ocasionarles la muerte. Los PABLES YHOMAR pueden ser su salvación. Consultadlos a vuestro médico.

PRECIO: 1,60 pesetas la caja. Farmacia A. GAMIR.—San Fernando, 34.—VALENCIA.

# CINEMATOGRAFIA

## "PASIONARIAS"

Muchas han sido las camaras bellas y costosas que se han diseñado por hábiles artistas para las compañías cinematográficas en Hollywood, pero según opinión de los expertos, nada tan bello como la que diseñó R. L. Smith para Grete Nissen, que representa el papel principal femenino en «El príncipe Fazil» película de la Fox Film basada en la obra de Pierre Frondaie «La Insumisa».

La cama en cuestión, que mide seis pies de ancho por siete de largo, es del último estilo francés y ha merecido entuertos que la han visto. Al diseñarla, Smith gastó comentarios de parte de todos tuvo en cuenta dos puntos de vital importancia: que fuera de un estilo en extremo exótico puesto que allí se desarrolla la mayor parte de las escenas de amor entre miss Nissen y Farrell, y que al mismo tiempo pudieran resaltar claramente los contrastes de luz requeridos por la cámara.

En su adorno Smith empleó raso color naranja con guarniciones de georgette negro de un efecto maravilloso en cuanto a su belleza exótica y admirable conjunto. También combinó encaje de metal plateado con inmensas borlas sobre aplicaciones de plata y otras borlas negras adicionales con cuentas de verdadero acero. La cabecera fué adornada con borlas color naranja y cuentas de cristal. Las sábanas y sobrecamas eran de raso finísimo, y los colchones de lo mejor que pudo conseguirse.

## LA ROSA DESHOJADA



## PRONTO SE VERAN EN VALENCIA

LAS OCHO PELICULAS DE GRAN EMOCION DEL REY DE LOS COWBOYS JAK PERRIN

De hombre a hombre, Hacia el Oeste, Ley del rancho, Caminos veloces, Riéndose de la muerte, Puños terribles, Ley de mujeres

Y la sensacional producción de gran lujo y frivolidad, drama de la vida real

## LEY DE MUJER

Magistral interpretación de Mrs. WALLACE REID, ALICE WHITE y JOHN MILJAN

Distribuidor: ANTONIO CARDIL, Colón, 17, Valencia

## La novela premiada para ser firmada

«Dos amantes», la última película en que trabajarán juntos Vivia Banky y Ronald Colman, se eligió por medio de una encuesta internacional en la que tomaron parte 40.000 concursantes.

Hace más de un año y poco después de haber decidido que estos dos artistas trabajasen separados, se anunció que se daría un premio de 2.500 dólares al que diese la mejor idea para la última película en que Ronald Colman y Vivia Banky debían trabajar juntos.

No eran documentos originales lo que Mr. Goldwyn deseaba, sino una idea de



la novela u obra teatral que pudiese dejar una buena impresión del trabajo de estos dos artistas juntos.

De cada Estado de los EE. UU., de cada país, de Europa, del Sur de África y Sur de América, de Oriente y de Australia, en fin de todo el mundo, se recibieron cartas, indicando diversas novelas y comedias.

Mr Goldwyn alquiló doce lectores para clasificar el cúmulo de respuestas, siendo cada una de ellas cuidadosamente registrada. Se adquirieron los libros y comedias sin tener en cuenta el coste de los mismos siendo leídos y analizados. Se estima que el coste del franqueo ascendió a más de 4.000 dólares.

Después de seis semanas durante las cuales se trabajó quince horas diarias, resultó que más de treinta concursantes habían indicado la novela de la baronesa de Orczy, «Leatherstocking» como la más apropiada, siendo Betty Osborne una colegiala de diecisiete años de Milwaukee Wis., la primera en haber sometido esta idea. La transcripción de la novela fué arreglada rápidamente por Alice D. G. Miller que más tarde arregló el escenario. Mr. Colman, miss Banky y el director Fred Niblo aprobaron entusiasmados la elección de Mr. Goldwyn. Seguidamente se remitió a la sorprendida colegiala un cheque de 2.500 dólares. Una semana más tarde se empezaba ya la producción en el estudio Goldwyn con la dirección de Fred Niblo.

Distribución «Los Artistas Asociados».



PARAMOUNT

UNA PELICULA EXCEPCIONAL!

# EL DESTINO DE LA CARNE

INTERPRETE: el coloso de la pantalla **EMIL JANINGS**

ASUNTO: De realismo indiscutible, humano, conmovedor y realizado a base de técnica modernísima. — Señala una nueva orientación cinematográfica

ESTRENO: Miércoles 7 de Noviembre, en el **TEATRO LIRICO**

GARANTIA DE EXITO: Es una film **PARAMOUNT**

## Director en busca de actriz para "Mujer de Satanás"

La First National Pictures necesita una actriz para el papel de «La mujer de Satanás», en la nueva cinta misteriosa, «Seven Footprints to Satan». El rol es algo nuevo, por no decir más y los requisitos que debe poseer el candidato son: tipo moreno, hermosa y bella y, sobre todo, con mucho gancho.

«Seven Footprints to Satan» será dirigida por Benjamin Christensen, quien llevó la batuta en «The Haunted House», otra cinta misteriosa de la First National. Christensen y Wild Gunning, el productor están trabajando en la historia para «Seven Footprints to Satan», la que entrará en producción en breve.

## Noticias de la Universal

LA SOBRINA DE LAEMMLE. — Beth Laemmle, que tiene fama de ser la más graciosa danzarina de Hollywood, ha sido designada por su tío Carl Laemmle para desempeñar su primer papel en la escena muda, en una de las más célebres comedias del insuperable elenco Glenn Tryon y Raisy Miller, que lleva por título «Déjalo para mí».

LA GRAN PRODUCCION DE LA UNIVERSAL. — La superproducción de la Universal para la presente temporada

será la adaptación cinematográfica de la célebre obra del inmortal Víctor Hugo, titulada «El hombre que ríe».

El eminente actor alemán Conrad Veidt hace una creación insuperable del papel de protagonista Gwinplayne, el hombre de la cara deformada. La espiritual Mary Philbin, desempeña el papel de Des, la muchacha ciega, creación que le ha valido muchos elogios por la Prensa profesional.

La Universal presenta esta obra de una manera fastuosa, con la grandiosidad a que nos tiene acostumbrado en películas de este género.

## UNA VISITA A LA CASA CARDIL

Amablemente recibido por esta casa he podido apreciar que el lema de la misma es, como en anteriores temporadas, calidad, no cantidad. Al preparar la temporada 1928-29, no le ha guiado el afán de material y más material, sin paramientos en lo que se presenta; antes al contrario, se ha limitado a hacer una verdadera selección de asuntos buenos, a los que todos los calificativos que se les dé me parecen poco, tales como «Gigantes», «Diamantes», «Joyas», «Fuera de programa», etc., etc., pero en mi calidad de informador y en honor a la verdad; puedo asegurar que los títulos de esta casa se contarán por el número de formidables éxitos de taquilla y artísticos, ya que todas las películas que presenta están llenas de sano humorismo, modas,



CORINE GRIFFITH que los ARTISTAS ASOCIADOS presentará próximamente en su mejor película "EL JARDIN DEL EDEN"

## Las películas parlantes en los estudios Gaumont

La gran ciudad del cinematógrafo, París, está silenciosa. El advenimiento de las películas habladas y sincrónicas ha obligado a un completo cambio en los métodos que se empleaban en la producción de las mudas. Ahora, cuando se imprime una película hablada o sincrónica, no se oye en el «set» ni el zumbido de un mosquito.

Los directores ya no pueden ordenar: «¡Cámara!» o «¡Corte!»

Sus instrucciones son transmitidas al personal por medio de gestos y mormositas. Los megáfonos han pasado a la historia. El jefe electricista, desde el comienzo de la industria cinematográfica, se valía de un pitto y la cantidad de breves síbilidos indicaba a sus ayudantes la intensidad menor o mayor de luz que sus lámparas debían despidir en determinada parte de la escena.

Ahora, los estridentes síbilos ya no se oyen y en cambio, ha sido perfeccionado un sistema de señales impartidas por los

sociedad, poesía, amor, sports y paisajes sin omitir escenas de verdadera fuerza dramática.

Para darles una pequeña idea de los asuntos que he visionado, les anoto los títulos y algunos de sus artistas:

«Ley de mujeres». — Wallace Reid, Alice Withe y John Miljan, son los intérpretes de esta película, en la que culmina la acción dramática en un interés y emoción nunca superados en los anales cinematográficos. «Ley de mujeres» es la intensa novela de una hermosa mujer, arbitro de la elegancia y buen gusto, que casi olvidó que era esposa y madre, y el precio de su vanidad es pagado con lágrimas.

«Las rubias son preferidas». — Claire Windsor, Walter Rhiens, Alton Simons son las estrellas encargadas de presentarnos una ciudad donde las mujeres sienten el afán de ser rubias, ya que la moda y la preferencia que los hombres sienten las obliga a acudir en tropel a los salones de belleza en busca de la codiciada hermosura. Una perfecta ejecución en todas las escenas, las que están llenas de sano humorismo, hacen de este asunto una verdadera y eficaz panacea para olvidar las cotidianas preocupaciones.

Por el momento, ya creo que con lo que les he bosquejado de los asuntos habrá bastante para darse una idea de que los siguientes son del mismo éxito que los anteriores y cuyos títulos son: «La ciudad del coro», «Tobilleras y rodilleras», «El fruto del divorcio», «Juventud perdida», «Smith, de los Estados Unidos», por artistas como Virginia Brow, Brian Burgett, Donald Kelt, Rorrest Stanley, Mae Busch, Mirna Loy, Kenet Ahlan, etc., etc.

También he visionado algún asunto del famoso cow-boy Jack Perrin, secundado por sus inteligentes elementos «Caballos», «Rayo» y perro «Rex», cuyos títulos son: «Siguiendo el rastro», «De hombre a hombre», «Hacia el Oeste», «Ley del rancho», «Caminos veloces», «Puños terribles», «Ley de las mujeres», «Riéndose de la muerte», y de los populares Reed Howes, Richard Hoff, Billy Sullivan, William Fairbanks hay otros asuntos.

En series, también ha recibido algunos que merece capítulo aparte; la que por ser muy llamativa propaganda para los niños, será la de más éxito.

El sabio encantador Merlin.

LOS ARTISTAS ASOCIADOS PRESENTAN A

**UNITED ARTISTS** Norma Talmadge, Luis Alonso y Noah Beery, Jr

## EL MEJOR CABALLERO

Dirección: ROLAND WEST

Próximo estreno en el **LIRICO**

Sucursal en Levante: Calle de Alicante, 17, Valencia

## ¡EMPRESARIOS!

La próxima semana, en el **TEATRO APOLO**

# El Príncipe Fazil

Superproducción Gigante Fox

Drama pasional de incomparable emotividad, que pone de manifiesto los peligros del matrimonio, cuando por diferencia de raza hay incompatibilidad de carácter

Gran técnica --- Enorme presentación --- Exquisito arte

Sucursal de **HISPANO FOX-FILM S. A. E.** en Valencia, Colón, 7

**APOLO**

**LUNES, DIA 5**

La más aplaudida de las marcas **FOX FILM** presentará

# El sombrero marcado

por **CHARLES JONES**

# Pasatiempos peligrosos

por **MADGE BELLAMY**

**EXITO GARANTIZADO**



## OTRA NOTICIA DE LA UNIVERSAL

UN SERVICIO DE AEROPLANOS PARA LA UNIVERSAL. — La Universal, dispondrá de ahora en adelante, de un servicio de aeroplanos que servirá para llevar a los directores y artistas a los lugares de producción lejados de la ciudad Universal. Este nuevo sistema de viajar, adelantará considerablemente la producción exterior y los expertos en la opinión que también se obtendrá una reducción en los gastos, ya que el tiempo ganado compensará de sobras los gastos de viaje. Este nuevo sistema de viajar, será adoptado por vez primera para la filmación de los «estudiantes» tercera serie y «La muchacha de la tercera», cuyo film tendrá que tomarse en New Jersey.

BIOGRAFIA DE EMIL JANNINGS

(Actor de Paramount)

Emil Jannings aprendió el arte escénico en la escuela más difícil de cuantas pueda haber: en la escuela de la realidad.

Desde la edad de dieciséis años hasta los veintiocho, tuvo que ganarse la vida interpretando papeles en extremo difíciles en una compañía de artistas ambulantes que a la sazón recorría Alemania dando funciones en provincias.

Con aquella gente aprendí lo que no hubiese sido posible que aprendiese en ningún otro lugar—declara Jannings—. Sufrí mucho pero la experiencia adquirida vale los sacrificios hechos. A su lado tuve que caracterizar toda clase de papeles y caracterizarlos bien, pues de lo contrario habría tenido que abandonar la compañía y esto suponía dejar de comer, problema bastante complicado y necesidad incontestable aún para un actor.

Emil Jannings, el actor más grande que ha producido Europa, nació en Brooklyn, Nueva York, en 1886. Antes de cumplir un año de edad, los padres lo llevaron a Alemania, donde cursó sus estudios y se hizo hombre.

Siendo muy niño ya tenía grandes planes—declara Jannings—. Ante mí se presentaron tres caminos a seguir: ser marino, actor o guardabosque. Opté por la marina, y a los catorce años ingresé en la armada. Allí sufrí la primera desilusión de mi vida. Yo me había imaginado hecho un almirante, con mi uniforme lleno de entorchados y el pecho repleto de condecoraciones. Desde el puente dirigía la maniobra de una gran escuadra y ante mí desfilaría lo más granado de la marina del mundo entero. En lugar de estas bellas visiones me encontré paleando carbón y limpiando escotillas. Mi vistoso uniforme se transformó por arte de magia en un frío y áspero traje



GRETA NISSEN y CHARLES FARRELL en una de las escenas de la gran película "EL PRINCIPE FAZIL", próxima a proyectarse en el TEATRO AFOLO

de máhon que tenía toda la apariencia de un fúrico. La comida era algo imposible, la cama infame. El hijo mimado de mi muy amada madre no pudo resistir el choque de la realidad y a poco abandonó la marina y las esperanzas de ser almirante.

Aquí dan principio los doce años de vida ambulante que hicieron de Jannings un gran actor. Recién salido de la marina entró a trabajar en una compañía teatral que daba funciones en pequeñas villas. El hoy famoso actor comenzó su carrera en calidad de ayudante del tra-

oyista. Al poco tiempo debutaba en el escenario y se hacía aplaudir por sus mismos compañeros de trabajo. A los diecisiete años, era actor, un actor múltiple que no se arredaba ante ningún papel. De aquella época es una fotografía que Jannings posee, en la cual aparece como un caballero de barba canosa, traje de etiqueta y continente grave. Tal era el conde Frax que Jannings caracterizaba en la célebre obra «Ehren», de Sudermann, que a la sazón se representaba mucho en Alemania.

A los 26 años, sin saber cómo ni por qué, se encontró en Berlín sin trabajo, aunque con un buen nombre y numerosos aplausos. Los teatros le abrieron sus puertas, pero los empresarios no tenían dinero. Desde luego Jannings quería trabajar por algo más que por amor al arte. Un actor también necesita comer. En tal situación algunos amigos aconsejaron a Jannings que probase fortuna en la escena muda, el novísimo arte que prometía tantas posibilidades.

No eché el consejo en saco roto y me dirigí inmediatamente a los estudios cinematográficos en busca de trabajo—dice Jannings. Los estudios tenían las puertas cerradas para mí y en todas partes me recibían con sonrisas y me despedían muy amablemente. Persistí con empeño; fui una y otra vez hasta que...

El momento era oportuno. Robert Wiene que estaba arreglando el reparto de «Promont» y «Rissler» y me dio oportunidad como se dice en América. Al concluir esta película comencé a trabajar con el mismo director en «El gabinete del doctor Caligari». Jamás olvidaré la pobre impresión que causó en mí ánimo la figura que hacía en la pantalla. Al ver el resultado del primer día de trabajo

salí tan desalentado y disgustado de mí mismo que decidí no volver al estudio. ¡No volver al estudio! En aquella época el estudio significaba para mí 40 marcos al día. Los 40 marcos hicieron el milagro de que volví. Al concluir la película la crítica proclamó mi actuación como «excelente». Desde entonces he aparecido en un buen número de películas de esta empresa tan poderosa como la Paramount y creo que podré hacer cosas mejores.

Emil Jannings hace aproximadamente un año que llegó a Norteamérica contratado por la Paramount, y «El destino de la carne», con la dirección de Victor Fleming, es su primera producción en América. A juzgar por los juicios de la crítica mundial es la mejor película en que este actor ha tomado parte.

Un estreno Emelka

El público aficionado al cinematógrafo, en su mayoría, prefiere cuando le sirven género alegre, y por ello llenó ayer el Gran Teatro, con motivo del estreno de «El tercer escuadrón» y más sabiendo que era marca Emelka; se trata de una comedia de argumento frívolo con ribetes de vodevil, en su mayoría de escenas de la vida militar, muy graciosas, que hicieron pasar dos horas deliciosas a los que concurrieron a su estreno; además, su interpretación y presentación corresponden al crédito de la marca «Emelka» y con tanto aliciente, es de esperar que las buenas entradas se sucedan.

CARMEN VIANCE en la producción SELECCIONES CAPITOLIO



Fragmentos de la crítica de "Dos amantes" de la Prensa americana

«American»: Ronald y Vilma forman un excelente conjunto en «Dos amantes». Nunca hemos visto a la rubia Vilma tan bella ni a Ronald tan animado como en «Dos amantes» a pesar de que Vilma había húngaro y Ronald en inglés: en las escenas de amor se hablan la misma lengua.

«Journal»: La belleza de Vilma Banky es siempre algo que uno se complace en admirar. El intrépido valor típico en Ronald Colman es igualmente delicioso. Su fastuosidad, la vista, el lujo con que se ha producido esta película, hace que sea de las mejores que se han producido.

«Tribune»: La combinación Colman-Banky, es admirable. Ronald, moreno, romántico valiente con Vilma, divinamente rubia, adorablemente estrota. De cualquier modo que se vea «Dos amantes» es una película bella, interesante, romántica, que está perfectamente bien hecha desde todos los puntos de vista.

«Post»: Colman y Banky en un argumento lleno de vida. La película es un excelente solaz. Está llena de interés y emoción.

«Herald and Examiner»: Es el capítulo final en la serie de excelentes películas que nos han dado Mr. Colman y Miss Banky, pero estoy seguro de que a pesar de sentirlo disfrutará en esta película.

Advertisement for the film 'El Destino de la Carne' by Emil Jannings, featuring the text 'LIRICO MUY PRONTO EMIL JANNINGS EL COLOSO DE LA PANTALLA EN EL DESTINO DE LA CARNE La película que señala una nueva orientación en el arte mudo ES UNA FILM PARAMOUNT'.

Advertisement for the film 'El Tercer Escuadrón' by Maria Jacobini, featuring the text 'Todos los días EL TERCER ESCUADRON ESCENAS DE LA VIDA MILITAR COMEDIA FRIVOLA Exitazol Emelka'.

Advertisement for the film 'Noche Trágica' by Maria Jacobini, featuring the text 'PRONTO... MARIA JACOBINI EN NOCHE TRAGICA SU MEJOR CREACION Producción alemana'.

MUY PRONTO:

La magna producción del genio creador de ABEL GANCE

NAPOLEON

Proyectada con el famoso TRIPTICO (Triple pantalla)

La innovación cinematográfica más grande de nuestros tiempos, distribuida por

Cinematográfica Nacional Española S. A. (Cineas) Colón, 2

DEPORTES

FUTBOL

EN MESTALLA

El Valencia vence al Hércules por tres a cero

A pesar de lo desahucado del tiempo, acudió bastante público ayer por la tarde al campo de Mestalla a presenciar el anunciado encuentro entre el Hércules, de Alicante y el Valencia.

Fue un partido el jugado entre estos dos equipos de un interés grande.

Contra lo que suponíamos, el Hércules, de Alicante, resulta ser un once excelente y animoso, destacando en él la cualidad más preciada en este deporte: el entusiasmo.

Los muchachos alicantinos constituyen un grupo modesto, no obstante lo cual, debido al buen juego flojo que realiza y al interés que pone en la lucha, ayer llegó al subirse a las barbas en algunas ocasiones al subcampeón valenciano, singularmente en el segundo tiempo en que visita-on distintas veces los terrenos de Pedret.

Ahora que, el Valencia, a pesar de todo, dominó inmensamente más que el equipo alicantino, llevando siempre la iniciativa del juego, no marcando más goals por la desgracia, unas veces y otras, por la cerrada defensiva a que se sometió el once rival, aparte, ante todo, de la gran tarde que tuvo su guardameta Llopis, que con sus soberbias paradas libró a su equipo de una gran derrota.

El joven portero del Hércules alcanzó ayer en Mestalla, frente al primer equipo del Valencia, un éxito rotundo.

Fue constantemente ovacionado por el público y felicitado por sus compañeros.

Con él se hicieron aplaudir, por su buen juego y la rapidez que imprimió al mismo, Julián, Gorgé, Araró y Serna.

Pero todo el equipo es digno de elogio, a más que por el buen juego que desplegaron, por la corrección y nobleza de que hicieron gala.

El Valencia jugó bastante bien. Sin necesidad de esforzarse, aun cuando en muchos momentos tuvo que apretar, consiguió la victoria por tres goals a cero, no marcando más por

lo bien que se defendió el Hércules, sin contar con que la desgracia le acechó más de una vez.

En este encuentro reapareció Cubells, en el lugar de medio derecha, bells, en el lugar de medio derecha, que lo cubrió admirablemente, dando a entender que continúa hecho un maestro.

Al aparecer en el campo, el público le hizo objeto de una ovación estruendosa y prolongada.

Ofrecía, además, este partido; el aliciente del debut de Civera en las filas valencianistas y la presentación de Silvino con jersey blanco, ante el público valenciano.

Civera, no obstante hacer un buen papel, se mostró desentrenado y algo inseguro por jugar a la izquierda, cuando todos sabemos que es defensor de derecha.

Silvino tuvo un buen debut en Valencia, en su nuevo club.

Jugó toda la tarde con gran inteligencia y codicia, haciendo ver que se encuentra en admirable forma.

Bregó incansablemente toda la tarde, sin dar a entender el menor cansancio.

Para él, junto con Amorós, Torredellor, Salvador, Picólin y Cubells fueron las ovaciones más cálidas de la tarde.

Los tres goals del Valencia fueron marcados en el primer tiempo.

El primero y segundo, obra de Picólin, y el tercero, de Ródenas.

Garro, arbitro superiormente.

Los equipos se alinearon como siguiente:

Hércules: Llopis; Batista, Serna; Cajiana, Julián, Juliet; Daniel; Gorgé, Araró, Ayguadé y Almodovar.

Valencia: Pedret; Torregaray, Civera; Cubells, Salvador, Amorós; Torredellor, Picólin, Ródenas; Silvino y Sánchez.

H. GIMENEZ EN VALLEJO

El Juvenil y el reserva del Gimnástico empatan a dos

Un buen partido fue el jugado ayer tarde en el campo de Vallejo entre el Juvenil y el reserva del Gimnástico.

Los del Gimnástico fueron marcados por Carrasquer, muy bien preparados por Arilla II.

El Juvenil logró los suyos, uno por mediación de Timoneda y el otro de penalti.

Arilla II, Estors, Pedret, Portoles, Dorado y Clavo, fueron los mejores del Gimnástico, distinguiéndose por el Juvenil, Artigue, Simarro, Hipólito y Alfonso.

EN SAGUNTO

Un equipo del Valencia vence al Saguntino por 3 a 0

Con un tiempo infernal se celebró la inauguración del campo de deportes del Saguntino, dándose con tal motivo un partido de futbol entre un equipo mixto del Valencia y el propietario del nuevo campo.

El partido resultó vulgarote.

Poco bueno vimos en este encuentro del cual esperaban tanto los aficionados de Sagunto que confiando en un buen match acudieron en buen número.

La verdad es que el tiempo se les traía.

Notros, convenientemente abrigados disfrutamos de frío. ¡Cómo no estarían los equipiers!

Sin embargo, aún se esforzaron en muchas ocasiones los jugadores de uno y otro bando por quedar lo mejor posible y agradecer a la concurrencia.

El resultado del match fue un tres a cero a favor del Valencia. Peral, Imosí y Suay fueron los autores de los goals.

Los mejores del Valencia fueron: Cano Rino, Pérez, Imosí y Peral. Y del Saguntino, Calpe, Sapiña, Puchalt, Hernández y Alvarez.

Cano, Alba y Salcedo; Larrañaga, Ricart y Rino; Pérez, Arcadio, Imosí, Suay y Peral, formaron por el Valencia. Y Galindo, Calpe y Sapiña; Martí, Puchalt y Bono en la segunda parte Palarán; Hernández, Ribes, Alvarez, Llorens y Celarza, por el Saguntino.

Vidal Royo, arbitro bien.

GARCIA EN BARCELONA

El Español vence al Gimnástico por cuatro goals a tres

Ayer por la tarde, en los terrenos del Español, contendieron el Gimnástico y el propietario del campo.

El encuentro resultó excelente.

Tanto el Gimnástico como el Español se emplearon con gran entusiasmo, realizando combinaciones de gran mérito que entusiasmaron al público que asistió en gran cantidad.

Cañavera lesionado, la delantera azulgrana perdió en empuje y eficacia, siendo a ello debido el triunfo del Español ya que de haberse conservado la vanguardia del Gimnástico tan poderosa como en el primer tiempo de seguro hubiese marcado algún tanto más.

El primer tiempo finalizó con empate a tres tantos.

Lliso a poco de comenzar el match, en jugada soberbia inauguró el marcador, empatando Navarro inmediatamente.

Adelantado logró el segundo para el Gimnástico a consecuencia de una mala jugada de Cuder.

Cuder hizo el tercer tanto españolista y Cañavera, en preciosa jugada personal marcó el tercero de su equipo, finalizando el primer tiempo con empate a tres goals.

En la segunda parte Hernández sustituye a Montes, que lesionado no puede continuar.

Cañavera también se lesionó en el momento de marcar el tercer goal, por lo que la línea se resentía, perdiendo en empuje y acometividad.

Gallart, en jugada personal, consiguió el cuarto y último goal del Español.

El Gimnástico ha hecho un gran partido, distinguiéndose, en primer lugar, Cañavera; luego, Zubeldia, Lliso, Reyes, Aratel, Arilla, Tomás y Adelantado. Los demás bien.

Por el Español, Solá paró mucho y bien, distinguiéndose con él, Gallart, Ormas, Cuder, Altés y Durán.

Los equipos se alinearon de esta manera:

Gimnástico: Zubeldia; Vila y Reyes; Justo, Tomás y Arilla; Aratel, Cañavera, Montes, Adelantado y Lliso.

Español: Solá; González y Aramas; Altés, Durán y Kaiser; Prats, Gallart, Estrada, Navarro y Cuder.

Llovera hizo un buen arbitraje.

Un equipo del Barcelona, en el campo de Las Cortes, venció al Patria de Zaragoza, por siete a dos.

CAMPO MESTALLA

El partido Valencia-Levanta

El próximo domingo se celebrará en el campo de Mestalla un interesante partido de campeonato entre los equipos mencionados anteriormente.

Dado el interés que ha despertado este encuentro, no dudamos se verá el campo concurridísimo de público.

BOXEO

PLAZA DE TOROS

El despacho de localidades y entradas para este encuentro se efectuará hoy de cinco y media a ocho y media de la noche en el domicilio social del Valencia, Barcas, 5.

El domingo, a las once de la mañana, se celebrará la interesante matine-

nal de boxeo, a base de los siguientes interesantes combates:

Primer.—Vercher-Sanhilli.

Segundo.—Corral-Balfester.

Tercero.—Miralles-Macdonald.

Cuarto.—Raga-Pastor.

Quinto.—Luis Brú-Jean Joup.

Noticias

«Boletín Musical», director Rafael Serrano Palma. Revista profesional: Son sus colaboradores los más ilustres musicólogos españoles. Amplia información literaria musical nacional y extranjera.

Sumario del mes de Octubre: La educación por la música, doctor César Juarros; Los músicos de Novedades, Paulino Cuevas; Los primeros españoles que fueron a Bayreuth, M. Miedes Azznar; Escarceos actuales (El teatro lírico nacional), Arturo Mori; Martierra, crítica teatral, Julio Gomer; Lo importante en la restauración religiosa, musical, por P. Vilanosa

AUTOPIANOS De absoluta precisión y garantía desde pesetas 3.150 incluyendo 10 rollos música y una banqueta.

Últimas novedades en rollos-música. V. TAMARIT MOLINA GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

Varios vecinos de la calle de Ercilla vienen hasta nosotros en queja para que por la autoridad que corresponde, vea la manera de evitar las molestias que causa al vecindario el humo que produce la encendida de los fogones todas las mañanas, en la casa de comidas que hay en la misma; cualquier agente de la autoridad, allí de servicio, podría dar fe de nuestra justa petición.

Como anunciamos el próximo sábado se hallará en Valencia, en el hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

«Helios». Se ha puesto a la venta el número 150 de esta interesante revista, que difunde por doquier las sublimes doctrinas del naturismo.

En sustitución a su número de Noviembre, ha publicado un interesan-

tísimo folleto de 48 páginas, del inteligente autor doctor T. R. Allinson, titulado «Ensayos médicos: causas, síntomas y tratamientos» (segunda parte), cuyo texto deben leer todos los amantes de la cultura.

Se vende en todos los kioscos y en la redacción y administración: C. Sagarbe, 3, Valencia.

Suscripción, 5 pesetas al año.

Ayuntamiento. Recaudado ayer por arbitrios: Estaciones sanitarias, 66366.89.

Examen de substancias, 683.34.

Circulación rodada, 1.000: Extraordinario, 417.20.

Bebidas, 2.259.60: Total, 4.997.93.

Ateneo Mercantil

En honor del artista Teodoro Andreu

Un grupo de socios de esta importante entidad, queriendo testimoniar a este artista el cariño y afecto que se le tiene en la casa y festejarlo por el gran éxito artístico y económico que ha obtenido en la Exposición de pintura que está celebrando, se proponen el miércoles próximo darle un banquete de honor, a las diez de la noche, en dicha sociedad.

Seguramente que este banquete será un éxito, puesto que en el Ateneo se le quiere a Teodoro Andreu y en Valencia, en general, saben lo que vale como amigo y artista el director de la Escuela de Artes y Oficios.

Teniendo en cuenta los organizadores el apoyo que la Prensa de Valencia siempre presta a las cosas del Ateneo Mercantil, han acordado invitar a ésta, queriendo así asociarse a este acto fraternal.

Los señores que deseen asistir podrán retirar su ticket por el precio de quince pesetas, hasta el martes 6, en dicha sociedad.

Teatro Ruzafa

Clamoroso éxito todos los días de la obra lírica

La Parranda

Vaya usted a verla y se convencerá de la realidad del éxito

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE GRAN ESPECTACULO DE ENRIQUE RAMBAL

HOY VIERNES A las 6 tarde y 10 noche

Don Juan Tenorio

Mañana sábado, a las 10 no he: DON JUAN TENORIO. Próximamente, acontecimiento teatral: ESTRENO DE «200 LEGUAS DE VIAJE SUBMARINO».

TEATRO PRINCESA

Compañía cómico-dramática de M. PRENDES y J. BRUGUERA

HOY VIERNES A las 10 noche

DON JUAN TENORIO

APOLO

GRAN CINEMA Hoy viernes, a las 4 30 tarde y 9 30 noche EXTRAORDINARIO PROGRAMA

Estreno: NOTICIARIO FOX 24

EL CALUMNIADO DINERO

La mejor película de la eminente trágica MARIA JACOBINI y del genial actor JEAN ANGELO

ANIMALADAS

Cómica en dos partes Teatro perlumado por la casa J. ROBERT LARD y C. con perfume «Giro de la...»

Teatro Ruzafa

PARA HOY VIERNES A las 10 de la noche: La zarzuela lírica, en tres actos, de costumbres murcianas, original de Luis Fernández Ardavin y del maestro Francisco Alouso

La Parranda

La obra de más éxito de la temporada GRANDIOSA PRESENTACION

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, 40 hermosas artistas de variedades y el alegre vodevil DOÑA JUANA TENORIO creación insuperable de ANTONIA DE CACHAVERA

EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE Todos los días, grandioso éxito del TRIO CARBONELL y las bellísimas estrellas, MERCEDES FIEL, GLOTERA SOTILEZA, Día 1º, grandiosos débuts, entre ellos, SANDERINA, CARLOS IRINI, ENCARNA BENITO, ADELA HUNGRIA, GUADALUPE LAHOZ, PAOLITA FRANCÉS, HERMANAS NINET y la sugestiva estrella LA GRECO. Todas las noches, de 12 y media a cuatro madrugada, grandes bailes en la pista. 40 ARTISTAS, 40. 2 ORQUESTINAS, 2

RADIO

Ya hemos dicho que la estación de T. S. H. de Shenectady ha sido la primera que ha transmitido una obra teatral mediante televisión, después de nueve meses de experimentos. La obra transmitida es «El mensajero de la reina». Para ello fue necesario el empleo de tres aparatos para que los personajes de la obra y los accesorios de la misma pudiesen figurar en una sola transmisión. El director de escena Mortimer Steward, ha tenido que resolver para lograrlo dificultades de técnica. Los aparatos no podían registrar más que las cabezas de los actores y quedaban en descubierta, esto es, sin ser registrados, los accesorios que los acompañaban en escena. Para resolver esta dificultad recurrió al empleo de un tercer aparato para que registrara dichos accesorios, cada uno de los intérpretes interpretó su papel delante de la pantalla blanca para que los trazos de su fisonomía resultaran más limpios. La caracterización requiere detalles es pecialísimos. Los ojos de los actores fueron exageradamente pintados igual que sus bocas y sus narices. Descubrieron

ESLAVA

HOY, PRIMERA MATINE BENEFICA DE ABONO A las 6 tarde:

Lola y Loló

A las 10 noche, ESTRENO: Un millón

Tres actos Muñoz Seca—Pérez Fernández

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas PEPÉ ALBA HOY VIERNES

A las 6 30 tarde, EL SEÑOR QUI ES VOLIA CASAB, y TENORIO MUSICAL.

A las 9 45 noche: LA LES NOU, EN EL CONVENT Y TENORIO MUSICAL.

LIRICO

HOY VIERNES Grandioso programa

Estreno: REVISTA PARAMOUNT

EL DERECHO A LA FELICIDAD

Comedia dramática detectivesca, por SHIRLEY MASON y MALCOLM MC GREGOR

Juventud, divino tesoro

Deliciosa comedia de sabor estudiantil, por JAMES HALL y RICHARD ARIEN

COLISEUM

HOY VIERNES Extraordinario programa REVISTA VERDAGUER

POBRES MUCHACHAS

Comedia dramática, por DOROTHY REY Grandioso éxito

LOS JINETES DEL CORREO

Interesante drama, genial creación de B. T. TY COMPTON, RICARDO CORTEZ y WALLACE BERRY

RECLUTAS, BOMBEROS

Última aventura del gato MOCHALES y su compañera ALICIA

GRAN TEATRO

HOY, gran programa, HOY CON LA FRENTE MUY ALTA

FABRICANTE DE LLUVIAS

Estreno muy cómico ACTUALIDADES GAUMONT

EL TERCER ESCUADRON

Escenas de la vida militar Comedia fctvola Un nuevo éxito de la EMEK 41

OLYMPIA

HOY VIERNES A las 4 45 tarde y 9 30 noche: TODO ESTRENOS

EL MEJOR AMIGO

Comedia dramática en cinco partes, por el perro «Belampazo»

MAGAZINE METRO

ESTRENO Las catacumbas de París con el segundo capítulo de la interesantísima novela cinematográfica

EL JURAMENTO

Interpretación de René Navarro

DOS AMANTES

Por RONALD COLMAN y VILMA BANKY

CINE DORE

PARA HOY VIERNES EN SU LUGAR DESCANSO

EL PEQUEÑO CORNETÍN

Seis partes Por Jackie Coogan (Chiquilín)

EL CAPITAN SALVACION

ESTRENO EN VALENCIA LUNES 5 DE NOVIEMBRE 1928

CINE IDEAL

HOY VIERNES Una comedia en dos partes LA NOBLEZA DE UN PIEL ROJA

Cine Progreso

HOY VIERNES LA BANDA DEL RIO ROJO

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8 30, se jugará un grandioso partido de tenis entre los pelotas de Babilgona, Mora II y Miró, rojos, contra Muñoz II, Penill y Castillo, azules.

casco telefónico doble, 3.000 ohms; todo un perfecto estado, por 1.000 pesetas. Un receptor Reinartz, nuevo, toda Europa en altavoz, sencillísimo y potente por 125 pesetas.

Un radiofrecuencia americana, de marca, seis lámparas, cincuenta y dos estaciones con el altavoz, por 200 pesetas; alta selectividad y nuevo completamente.

Demandas: Un altavoz Brunet, Philips u otra marca semejante, 4.000 ohms.

Correspondencia: Un amigo.—Capital.—Lo que desea, está en la sección de ofertas; ¿asegurarse? Si con eso es feliz, sí, se lo aseguramos, siempre que no se aparte de las instrucciones que recibe; también puede oírlo el día que guste, tomándose la molestia de honrar nuestra casa con su visita; reiteramos saludos.

EQUIS. LA INGLESA Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalera.

OLYMPIA Semana próxima: RONALD COLMAN y VILMA BANKY en la extraordinaria superproducción de «ARTISTAS ASOCIADOS» DOS AMANTES ¡La película que gustará a todos!

BAR REGIO HACKERBRAU CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCKS Y EMBOTELLADA AGUA PURA Pura y sabrosa de la fuente de Barraix, que mana entre peñas y plantas olorosas, a sescientos metros sobre el nivel del mar, se puede beber desde hoy, dirigiéndose: don Valentín Corcher, en la calle del Pintor Sorolla, ultramarinos; don Salvador Corcher, de la calle del Taquígrafo Martí; don Enrique García, de la plaza del Ángel; don Joaquín Giménez, de la calle de Puerto Rico; don Aurelio Navarro, de la Avenida del Puerto, ultramarinos también, y don A. Just, en la calle de Jativa, 5, y Casa Vento y en el bar Mare Nostrum, del Grao.

Información agrícola de EL PUEBLO

MERCADO DE SALAMANCA Algarrobas. — Aunque no con mucha actividad, no dejan de concertarse operaciones casi a diario. El precio se mantiene firme, habiéndose operado a 40,50 y 40,75 pesetas sin envase Salamanca, siendo las zonas que más están suministrando Zamora y Toledo, en su región de Talavera y próximas. Candeal. — Se operó a 52,50 pesetas sin envase origen, pasando a 53 pesetas, siendo ya este precio general. Algunas clases de más rendimiento lograron algo más de las 53 pesetas. Cebada. — De 40,50 a 41 pesetas sin envase. Operaciones muy escasas. Centeno. — Lo general de la oferta se ha colocado en 42,25 y 42,50 pesetas. Maíz. — Sus precios no han tenido variación durante la presente semana. Siguen cotizando 37 y 37,50 pesetas, incluido envase, los diferentes puertos que sirven a esta región.

EN NUESTRA LONJA

- Información correspondiente al día 1 ACEITES De olivas: De 26 a 27 pesetas arroba. De orujo: Verde primera, 130. De orujo: Verde primera, 105. De semillas: Coco blanco, primera, 140. Linaza crudo, 133. Linaza cocido, 138. Ricino primera pte., 190. ALGARROBAS De 2,25 a 2,50 arroba. ALTRAMUCES Del país, 50. Corriente, 42. ALUBIAS Francesas, 115. Monquill, 112/113. Pinet, 115. ARVEJONES A 44. ARROZ En cáscara, 34/35. Blanco 0, 52/53. Idem matizado, 54/55. Medianos, 40. Morret, 40. AVENA De 33 a 39. CACAHUET 2 granos primera, 39 pesetas saco de 50 kilos. 2 segunda, 37. 3/4 granos elegido, 55. 3/4 corriente, 43. 2 granos fábrica, 70 pesetas 100 kilos. Mondado, 110. CEBADA Corriente, 38. GARBANZOS Arrugados 45/49, 126. Idem 47/45, 118. Idem 51/53, 104. Idem 55/57, 103. Idem 63/65, 102. SALVADOS Floreta duro, 26. Mediano idem, 27. Hoja idem, 27. Mediano candeal, 29. Hoja idem, 30. Floreta idem, 30. Cuartas duro, 30. Cuartas candeal, 33. HABAS Blancas, 38. Habones blancos, 41. Idem negros, 45. Mazagán, 44. HARINAS Blancas, 64. Fuerza, 73. MAIZ País amarillo, 46. Plata idem, 38. Triturado, 41. PULPA DE REMOLACHA Navarra, 230. Granada, 255. Aragón, 220. TRIGOS Hembrillas, 47. Duro Extremadura, 49. Jeja, 50. Duro andaluz, 51. Candeal Mancha, 52. TURTOS Cacahuete, 26. Coco, 26. Precios correspondientes a operaciones efectuadas en monedas y condiciones usuales. Mejora el mercado de arroz notándose mayor actividad en las compras. El precio de las alubias tiende al alza. V. D.

Sucesos Muchacho muerto por un carro.

El niño de 11 años, Vicente Miñana Quiles, domiciliado en la calle de San Antonio, número 14, del pueblo de Mistata, iba ayer por la mañana guiando un carro tirado por una caballería, cuando al hacer un movimiento extraño (está sufrió Vicente un mareo, cayendo a tierra y pasándole una de las ruedas del vehículo por encima. Sin pérdida de tiempo fué conducido a la Casa de Socorro de Colón, donde el facultativo de guardia le curó, apreciándose una contusión en la fosa ilíaca izquierda e intensa conmoción visceral. Pronóstico grave. Poco después fué trasladado al Hospital donde se le hizo una segunda cura, falleciendo el desgraciado muchacho a las dos de la tarde. Del suceso se dió cuenta al juzgado.

Caídas. En la Casa de Socorro de Colón fué asistida ayer por la mañana doña Isabel Gregori, que se produjo la fractura del húmero izquierdo, producida por una caída casual.

En el camino de Jesús sufrió una caída desde el carro que guiaba Joaquín Sanjaume Vives, de 40 años, fracturándose el antebrazo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro de la calle de Colón. Pronóstico grave.

Detención. En la plaza del Cid fué detenido ayer por la mañana Roque Leonard Rodríguez, de 36 años, el cual pretendía vender unas gallinas cuya procedencia no supo justificar. Fué puesto a disposición del juzgado.

Los ladrones trabajan. En el domicilio de Teresa Estellés García, habitante en la calle de Espinosa, número 18, penetraron ladrones, llevándose dinero y efectos valorados en unas 300 pesetas. Del hecho se dió cuenta al juzgado.

También los ladrones penetraron en la oficina de la tercera zona de Recaudación de Contribuciones, situada en la planta baja de la casa número 30 de la Gran Vía del Marqués del Turia, llevándose la caja de caudales a la calle Continuada de Ciscar, donde la abrieron, destruyéndola y apoderándose de unas doscientas pesetas que en ella había. La caja fué hallada en el lugar indicado. En el suceso entendié el juzgado de guardia.

Detenciones. Haco unos cuantos días fueron sustraídos de la sastrería que don Eduardo Hevia Marco tiene establecida en la calle del Mar, cortes de traje y gabanes por valor de 4.000 pesetas. El sargento del puesto de la guardia civil de Arrancapinos, enterado de lo ocurrido, ha logrado detener al presunto autor, Salvador García Cruzballes, de 29 años de edad, y a Victoriano Alfonso Bala, comprador de los trajes, a quien ha ocupado 23 cortes de traje, dos de gabán y una gabardina, todo ello procedente del robo.

Siguen los robos de bicicletas y se detiene a un ladrón. A Rafael López Minguez, le hurtaron la bicicleta del patio de su casa, Burriana, letras T M.

José Aparicio Palencia, llegó ayer al patio de la casa número 2 de la calle de Cerrajereros, montado en su bicicleta, y apenas bajó de ella, un desconocido se apoderó de la máquina en sus mismas barbas, montando y pretendiendo darse a la fuga pedaleando fuerte. Aparicio, sin amilanarse, dió un formidable salto, agarrándose al ladrón, cayendo los dos con la bicicleta al suelo, sin soltar Aparicio, mientras daba fuertes voces. Acudieron las gentes, los guardias, y finalmente el deportivo ladrón fué conducido a la inspección de Vigilancia del distrito, donde dió llamarse Raimundo Ponce León.

Teatro Ruzafa Todos los días, todos La Parranda De Ardavin y Alonso La obra bomba, la de éxito verdad de la temporada Grandiosa presentación

AGUA PURA Pura y sabrosa de la fuente de Barraix, que mana entre peñas y plantas olorosas, a sescientos metros sobre el nivel del mar, se puede beber desde hoy, dirigiéndose: don Valentín Corcher, en la calle del Pintor Sorolla, ultramarinos; don Salvador Corcher, de la calle del Taquígrafo Martí; don Enrique García, de la plaza del Ángel; don Joaquín Giménez, de la calle de Puerto Rico; don Aurelio Navarro, de la Avenida del Puerto, ultramarinos también, y don A. Just, en la calle de Jativa, 5, y Casa Vento y en el bar Mare Nostrum, del Grao.

Es, como decimos, agua pura de Barraix, cuyas extraordinarias propiedades la han hecho justamente famosa entre las personas de estómago delicado y en general entre todas las de fino paladar. Para asegurar al que la compra la legitimidad de su origen, las garrafas, que tienen 4, 8 y 16 litros de cubida, llevan un sello de hierro rojo del Ayuntamiento de Estivella y un marchio de plomo de «Espumosos Barraix» que ha sido el concesionario para el beneficio del manantial en la subasta celebrada recientemente para discernirlo. Nosotros nos felicitamos de que se haya puesto fin a la superchería de que venía siendo víctima el público, y de manera indirecta el manantial de Barraix, al servirse agua cualesquiera, pero que llevaban ese nombre famoso desde hace siglos entre los manantiales de nuestra región.

Colegio Oficial de Médicos. El Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Valencia pone en conocimiento de los señores médicos con ejercicio en la capital, que a partir del día de hoy, y durante quince días, estará expuesta en el local del Colegio Médico, la lista de reparto contributivo, correspondiente al ejercicio de 1929.

THE LAXO es el mejor purgante vegetal

THE LAXO es el mejor purgante para los niños una tacita de

Círculos Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—El próximo domingo esta sociedad celebrará un baile extraordinario, de diez a una y media.

Entre las señoras que asistan será adjudicado un precioso mantón de Manila. La notable participación jazz-band de esta sociedad Los Inevencibles, en conmemoración a dicha velada, ejecutará por primera vez baillables de puro estilo moderno, entre ellos schotis, pericón y tangos de autores reputados. A petición de varios socios será ejecutado el difícil baile americano Black-Birs.

El conserje, como siempre, estará provisto de todo lo concerniente, propio de estas veladas.

Casino Republicano El Ejemplo.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada. Quedan invitados los socios y familias.

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará baile familiar el domingo a las diez noche.

Acción Republicana Juventud de Unión Republicana Cerrajereros, 21, principal.—Se convoca a los componentes de las juntas directivas, saliente y entrante, para hoy, a las 9,30 noche, para tratar de los siguientes asuntos: Toma de posesión de la nueva junta directiva y régimen interior.

Obreras Federación Gráfica Española.—A los obreros fotógrafos.—Terminada la redacción del proyecto de las bases de trabajo para vuestra profesión, que han de ser discutidas y aprobadas por el comité paritario de Artes Gráficas, se os convoca para que asistáis a la junta general que se celebrará hoy viernes, a las once de la noche, en la Casa del Pueblo, para que conozcáis la labor de la comisión nombrada al efecto y la mejoréis o aprobéis con vuestro voto. Siendo de gran importancia el asunto a tratar, se os encarece la asistencia.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Región valenciana Gandía

### INAUGURACION DE UN NUEVO SERVICIO MARITIMO

Por motivos que no son del caso reseñar, nos hemos visto obligados a retrasar la publicación de estas líneas; y ya hubiéramos omitido el hecho, pero como la noticia tiende a la divulgación de una mejora que está concepuada como interés informativo, y, por otra parte, nos debemos a la fina atención y galantería de la invitación, de aquí que no la podamos dejar pasar por alto.

Empecemos por felicitar al comercio de esta rica plaza, de su rica comarca y de las más prósperas y florecientes que la circundan. Desde hoy cuentan con un nuevo servicio de comunicación marítima entre nuestro puerto y los de Valencia y Barcelona.

El servicio está puesto por la vida de Illicea, casa de tal raigón valenciano que radica en la propia capital, y está alquilada aquí, en Gandía, por sus agentes o consignatarios, los señores Viña, hermanos don Antonio y don José, muy simpáticos y queridos amigos.

Aún no habíamos indicado el vapor que ha de prestar dicho servicio. El es el «Albano», bonito navío que, después de las recientes obras de reparación de que ha sido objeto, con el fin de dotarlo de las máximas condiciones para el transporte a que ha sido dado, ha sido clasificado con la letra A. del Bureau Veritas.

En la visita que hicimos, en su primer viaje a nuestro puerto, que pudimos hacer de exhibición, pudimos observar que el «Albano», de 1.850 toneladas de cubita, reúne las máximas y mejores condiciones para el transporte en general y en particular para las frutas y hortalizas, toda vez que cuenta con amplias bodegas y entrepuentes muy ventilados, lo cual asegura un máximo de garantía para el buen estado, a la llegada a los puertos de Valencia y Barcelona, de las mercancías que han de ser confiadas para su transporte.

Unido a todo esto, y teniendo en cuenta la discreta actividad y simpatías con que cuentan los consignatarios—los ya nombrados señores Viña—, no es aventurarse que, en breve plazo, este nuevo servicio se verá coronado por el mayor éxito, a cuyo fin deben cooperar todos los comerciantes, puesto que en interés general conviene existan estos servicios.

Alcoy, nuestra hermana ciudad, a la que estamos unidos por cortísima trayectoria férrea, así como las vecinas comarcas servidas por el ferrocarril Murciano, también están de plácemes con el servicio que nos ocupa, puesto que, al volar sobre nuestro puerto—puerto de Gandía, Alcoy y Villena—, pudimos observar sus productos y mercancías, se verán beneficiadas, de hoy en adelante, por la garantía ya apuntada.

El acto inaugural revistió carácter solemne por la fastuosidad con que resultó, no obstante la sencillez que se le quería dar. Nombráronse a continuación el elemento oficial, digámoslo así, que asistió al acto dicho, dejando de referir—de intento, por no incurrir en lamentables olvidos—a los demás invitados de carácter particular: señores Comandante de Marina; director de la Compañía de Alcoy a Gandía y puerto; teniente de carabineros; oficial de la Comandancia de Marina; jefe del puerto; Oficial de Correos; práctico del puerto; director y cajero del Banco Hispano Americano; jefe y factor de la estación del puerto, y buena representación de la Prensa local y de Valencia.

Con la amabilidad que caracteriza a los señores consignatarios, fuimos espléndidamente obsequiados con Champán, dulces y cigarrillos, y en medio de tan espléndido lunch hicieron uso de la palabra los señores Romaguera, subdirector de la Compañía Alcoy a Gandía y puerto, y el cultísimo y caballeroso don José Terol, comandante de Marina, así como los compañeros Vila y Bernabéu quienes, unos y otros, brindaron e hicieron votos por la prosperidad del nuevo servicio que se inauguraba. Terminó esta agradable fiesta con unos versos alusivos leídos por su feliz autor señor Bignás, ilustrado empleado de la casa Viña.

Estimada la invitación, réstanos tan sólo reiterar nuestro deseo de engrandecimiento y prosperación del servicio y de quienes se han esforzado por tan prestante mejora.

**VEDELLA.**

**Barcelona**

**Choque**

En el paseo de San Juan chocaron un tranvía y un camión, resultando tres heridos graves que a causa de su estado no pudieron declarar.

**Cumplimentando a las autoridades.**

El vicealmirante Dayton, que mandó el buque de guerra norteamericano anclado en nuestro puerto, ha cumplimentado a las autoridades.

**Alboroto y agresión**

En la cafetería de la Virgen promovieron un formidable alboroto tres individuos, que al ser requeridos por la policía, uno de ellos agredió a un guardia, produciéndose heridas reprobablemente reservadas.

Fue detenido, ingresando en la cárcel.

**Accidente de trabajo**

Trabajando en las obras del Stadium de Montjuich el obrero Ramón Carrera, se produjo lesiones graves. Fue trasladado al hospital.

**Inscribieron como propio un niño que adoptaron.**

Para el día 10 está señalada en la sección primera de la vista de la causa instruida por el juzgado de la Audiencia contra José Trilla y su esposa María Redón que inscribieron como propio en el Registro civil a un niño que habían adoptado por haberlo abandonado su madre que no lo podía mantener.

El fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de catorce años de reclusión y el defensor señor Amisén (don Joaquín) pide la absolución de los mismos.

**Invento sensacional**

Hace pocos días algunos colegas de esta ciudad daban la noticia de haber sido descubierta por un ingeniero barcelonés una nueva forma de producción de energía.

Según las noticias publicadas, el paciente investigador ha resuelto un interesante problema, consistente en aprovechar la energía que se desprende de la disociación del oxígeno y del hidrógeno, pudiendo ser aplicada a finalidades industriales.

Se está trabajando con toda actividad y consciente esmero en los preparativos de la conferencia pública que en breve dará, en un centro cultural de nuestra ciudad, el descubridor de tan sensacional fenómeno.

Existe verdadera expectación entre los técnicos por conocer los resultados de tal descubrimiento, que está llamado a levantar una verdadera revolución en los medios de utilización de la energía para fines industriales.

**Llegada de un crucero norteamericano.**

Ayer, a la una de la tarde, recalcó en nuestro puerto el crucero norteamericano «Raleigh», que salió el martes de Cartagena, en cuyo puerto permaneció anclado unos días.

Al enfiar la bocana del puerto disparó las salvas de ordenanza, saludando a la plaza, correspondiendo seguidamente las baterías de Montjuich y el crucero «Rio de la Plata», fondeado en la dársena de San Beltrán.

El «Raleigh», que está realizando un viaje de prácticas por el Atlántico y Mediterráneo, permanecerá algunos días en nuestro puerto.

**Intoxicación**

En el Hospital Clínico fué auxiliada Adela Giner, que presentaba intoxicación grave por haber ingerido cantidad de lejía, con propósito de suicidarse.

**Madrid**

**Lo que se tratará en el Consejo de hoy**

Inmediatamente regrese don Alfonso se celebrará un Consejo de ministros que seguramente será la reunión más importante de las que se han celebrado desde el advenimiento del régimen dictatorial.

En este Consejo de ministros se han de tratar importantes asuntos.

Lo importante del Consejo será que en él se acordará la reorganización total de los servicios de la administración pública.

Esta reorganización hace ya tiempo que la tiene en estudio Cayo Sotelo, a quien se le encomendó una ponencia.

Calvo Sotelo y el presidente del Consejo han venido celebrando conferencias repetidas para tratar de este asunto, que dará lugar a un gran cambio de direcciones generales y de organismos, con el fin de acopiarlos a la nueva estructura que se quiere dar a los servicios públicos, y este motivará tal vez la creación de dos nuevos ministerios.

Paese que la carrera de Estado será incorporada a la Presidencia del Consejo de ministros, ya que el presidente, por razones de su cargo, ha de intervenir de modo directo en todas las negociaciones que se hagan con los países extranjeros.

De los nuevos ministerios que se anuncian, el que es seguro que ha de crearse es el ministerio de la Economía Nacional.

El ministro de Hacienda, que tiene en estudio estos días la formación del presupuesto, ya copia las cifras del año próximo, a la nueva organización de servicios.

El proyecto del Gobierno es amplísimo y no tardará mucho en conocerse con el debido detalle.

Desde luego, se puede afirmar que el Gobierno no se ha ocupado para nada de nombres y si únicamente de la reorganización de servicios.

Los presupuestos irán a la Asamblea el día 7 del corriente mes, para que los estudien las comisiones, porque el Gobierno está decidido a que empiecen a discutirse en los plenos de Diciembre, que comenzarán el 9 de dicho mes.

**Sin despacho oficial**

Con motivo de la festividad del día, ayer no hubo despacho en los ministerios ni otros centros oficiales.

**Constitución de una Junta**

Ha quedado constituida la Junta Central de los Colegios de Corredores de Comercio, bajo la presidencia del subdirector de Comercio.

**El día en los cementerios**

El tiempo desapacible, frío y a ratos lluvioso, no fué obstáculo para que la visita a los cementerios fuese en masa, lo mismo a las sacras familiares, particularmente San Isidro, donde se hallan los panteones más sumptuosos, que la necrópolis del Este, o de la Almudena, donde por disposición de la Alcaldía fueron adornadas con cruces, flores y hachones encendidos las tumbas donde reposan las víctimas en el incendio del teatro de Novedades.

Asimismo aparecían bellamente adornadas las tumbas de Castelar, María Guerrero, Ramírez Angel y los toreros víctimas de la fiesta taurina Gavira y Martínez Vera.

En el Cementerio Civil la concurrencia fué asimismo extraordinaria. En la mayoría de los mausoleos de hombres célebres había profusión de flores, siendo muy visitadas las tumbas de Pi y Margall, García Vao, Meléndez Palhargués, Azcárate, Salmerón, Pablo Iglesias, Fernando de Castro, Giner de los Ríos (don Francisco), Sanz del Río, Nákens, Figueras, Morayta, Simarro, Laureano Calderón, Benot, Sales y Ferré y tantos otros.

Tetuán.—Los soldados de la guarnición depositaron coronas y flores sobre las tumbas de los oficiales y soldados muertos en campaña.

Barcelona.—Con tiempo gris se celebró la festividad del día. Enorme gentío acudió al Cementerio «Azorín», director artístico

«Azorín» ha manifestado a un periodista que se lanza a ser director artístico y empresario teatral.

La primera campaña durará toda la primavera y verano. Luego si es posible irá a Madrid.

Caso preciso dará conferencias sobre los autores del repertorio que lleva.

**TOROS**

**Novillada en Castellón**

Lidiáronse novillos de Montalvo, que cumplieron regularmente. Capilla estuvo superior toreando y matando. Cortó una oreja y rabo y fué sacado a hombros.

Cerdá también estuvo muy bueno con el capote y cojosa con la muleta y estoqueando.

Cortó orejas y salió a hombros.

**Lo que dice Primo de Rivera**

A las siete menos diez llegó a palacio Primo de Rivera, vestido de paisano, acompañado de su ayudante el duque de Hornachuelos, con una cartera voluminosa con decretos y notas abundantes.

Dijo a los periodistas que no le esperasen a la salida porque había de tardar y porque además nada había de manifestar.

**PARTIDOS DE FUTBOL**

En el campo del Nacional se celebró partido de campeonato regional entre el Athlético y el Nacional.

El primer tiempo fué muy soso el juego por parte de ambos equipos, teniendo el público muy pocas ocasiones de poder aplaudir.

Cuando faltaban tres minutos para terminar, el Nacional fué castigado con un golpe franco, haciendo el Athlético su primer tanto.

En el segundo tiempo el dominio fué del Athlético. El público, muy chi-lón. El árbitro Escarín anuñó un tanto de Cosme para el Athlético, creyéndolo legal, y se produjo el escándalo. Se encoleriza el Nacional que intenta con verdadera furia conseguir el empate.

El dominio del Athlético continúa y termina el encuentro con la victoria de este equipo por 1 a 0.

En el campo del Unión Sporting se jugó un partido de campeonato entre la Real Sociedad Gimnástica Española y el Arenas.

Vencieron los gimnásticos por cuatro a uno.

San Sebastián.—Se jugó en Irún un partido de campeonato entre el Real Unión y Payasaco.

El primer tanto se lo apuntó el Payasaco. Los jugadores de la Real se impusieron y Errazquin marcó dos tantos casi seguidos.

Otro lo marcó Zagarzazu, terminando el primer tiempo.

En el segundo Carrasco marca otro tanto de penalty, venciendo la Real por cuatro a uno.

Tojosa.—Se celebra un partido de campeonato entre Real Sociedad y Tojosa, venciendo el primero por tres a cero, habiendo conseguido los tantos Irundia, Carrasco y Yurria.

Bilbao.—En el campo de San Mamés, con tiempo lluvioso, se celebra partido entre el Athlético y Deportivo Alavés.

En el primer tiempo dominaron los bilbaínos, apuntándose tres goles.

En el segundo el Deportivo marcó dos tantos, terminando con la victoria de los locales por tres a dos.

Sevilla.—Se juega un partido amistoso entre el Sevilla y el Betis, obteniendo la victoria el primero por cuatro a uno.

La actuación deficiente del árbitro dió lugar a formidables escándalos.

Murcia.—Entre el Real Murcia y Levante se juega un partido amistoso en homenaje al jugador Rosetó. Empataron a dos tantos.

**Un alemán se propone atravesar el Atlántico con un bote**

Coruña.—Llegó el intrépido navegante alemán Paul Müller que, tripulante un frágil bote, titulado «Agas», se propone atravesar el Atlántico.

Procede de Hamburgo y se dirige a los Estados Unidos.

Se halla en espera de que amaine el temporal para reemprender su arriesgado viaje.

**Hallazgo de un cadáver**

San Sebastián.—Detrás del Gran Kursal se ha encontrado el cadáver de un sujeto apodado Jamones que se dedicaba a pescar con caña.

Era hijo de una famosa artista que murió hace cuatro años en Barcelona. Entonces se dijo que Jamones había heredado unos centenares de miles de pesetas. La noticia era falsa, pero el Jamones la dejó circular y durante algún tiempo gastó grandes cantidades entregándose a una vida de millonario; pero volvió a la miseria y desde entonces vivía de lo que lograba pescar.

**EL "CONDE ZEPPELIN" LLEGA A FRIEDRICHSHAFEN**

**Apoteósico recibimiento.—En el viaje de regreso empleó 71 horas.—Otros detalles**

París.—Por noticias recibidas en esta capital se sabe que el dirigible «Conde Zeppelin» ha sido visto volando sobre Suiza, a las 23,30, con rumbo directo al aeródromo de Friedrichshafen.

Friedrichshafen.—Ha llegado a esta población el consúl de los Estados Unidos en Stuttgart, con objeto de realizar las gestiones necesarias para hacerse cargo del joven Clarence Terhune, que viaja a bordo del dirigible.

Se cree que será detenido a la llegada de la aeronave, pero si el comandante de la misma, doctor Eckener, manifiesta estar satisfecho de su comportamiento, será puesto en libertad. Antes tendrá que pagar una multa de cinco dólares que el consúl está dispuesto a abonar por su cuenta.

Se reciben numerosos ofrecimientos de empleo para el joven Terhune. La compañía teatral de San Luis ha telegrafiado al consúl ofreciendo al muchacho un contrato de una semana, abonándole 700 dólares de honorarios y 300 para gastos.

El director del circo de Hamburgo ha telegrafiado ofreciéndole el puesto que desea en su establecimiento.

Londres.—En los centros aeronáuticos ingleses se suponía que el dirigible «Conde Zeppelin» pasaría sobre el territorio británico a media tarde y que tardaría en rendir el viaje aproximadamente unas seis horas.

Berlín.—Cuando el dirigible «Conde Zeppelin» volaba el lunes sobre las costas de Tejanova encontró una violentísima tempestad de lluvia y granizo.

Las piedras, del tamaño de nueces, al golpear la envoltura metálica del dirigible, producían un ruido ensordecedor.

La aeronave resistió la tormenta igual que si hubiera sido un trasatlántico.

Los oficiales de la marina americana que viajan a bordo del dirigible, se muestran entusiasmados de esta proeza y declaran que es indudable que esta clase de zeppelins pueden ser utilizados siempre con éxito en los vuelos trasatlánticos, necesitan tan sólo ligeras modificaciones que habrán de llevarse a cabo en breve plazo para la completa seguridad de los pasajeros.

Le Bouchet.—A las once y media de la noche el «Conde Zeppelin», obligado por el mal tiempo, puso rumbo a Basilea.

**Marruecos**

**Peticiones al Residente general**

Rabat.—El residente general francés, Stegg, ha recibido a una comisión de colonos de la región de Beni Melán y Taza, que formularon las siguientes peticiones:

Libertad inmediata del comerciante Zubiaga; autonomía administrativa y militar de Taza; bloqueo total de las tribus disidentes y supresión de todo trato con ellas; terminación de la carretera de Mekinez a Marragués y adopción de severas sanciones contra las tribus rebeldes.

El Residente ofreció estudiar las medidas más adecuadas para satisfacer estos deseos.

**Operación de castigo**

Rabat.—Ayer se realizó una operación de castigo, cogiéndose varios prisioneros, al parecer complicados en el secuestro de los comerciantes Pomares y Zubiaga.

**REVISADO POR LA CENSURA**

Millares de personas han pasado la noche en las inmediaciones del campo de aterrizaje, esperando la llegada de los expedicionarios.

Se han tomado toda clase de precauciones para evitar la entrada del público en el campo.

A medida que transcurre el tiempo la afluencia va siendo mayor.

El campo de aterrizaje luce espléndida iluminación para orientar a la aeronave y facilitar el aterrizaje.

En Friedrichshafen hay enorme coreo destinado al comandante del «Conde Zeppelin».

Le sigue el dirigido al muchacho que logró burlar la vigilancia y embarcarse.

Su aventura ha despertado grandísimo interés.

Berlín.—A las tres de la madrugada de Europa Central, el dirigible preguntó por T. S. H., a la estación de Friedrichshafen cuál era la situación atmosférica sobre la región, contestándosele que el tiempo estaba cubierto y el viento calmado.

A las cuatro y media de la madrugada se sintió en Friedrichshafen el zumbido característico de los motores, y cinco minutos después, apareció sobre la ciudad el dirigible, distinguiéndose perfectamente entre las primeras claridades del alba.

La población entera se lanzó a las calles, que corrían numerosos grupos de gente joven, manifestando su entusiasmo delirante.

Se comprueban hoy los pronósticos hechos ayer acerca de la evolución del tiempo en el Atlántico.

La perturbación atmosférica se dirige hacia Oriente, quedando siempre entre los paralelos 50 y 65.

Lo más interesante para el viaje «Conde Zeppelin» en su última etapa, es la formación de un centro de perturbación secundaria en el Mediterráneo, que aunque no da lugar a grandes vientos, las nubosidades aumentarán y la visibilidad será mala en Francia, Suiza, Norte de Italia y Sur de Alemania.

Friedrichshafen.—A las 7,8 ha aterrizado el «Conde Zeppelin» de regreso de su vuelo a América.

Cuando el dirigible apareció en el horizonte, el entusiasmo de la multitud se desbordó.

Este entusiasmo fué en aumento a medida que el dirigible se acercaba. El momento de tomar tierra el dirigible, fué de una emoción indescriptible.

Mientras la tripulación de tierra cogía las amarras, los gritos y vitores de la multitud se mezclaban con los acordes de varias bandas de música que tocaban los himnos nacionales de Alemania y Estados Unidos.

Al mismo tiempo se hicieron varias salvas de artillería.

Un importante servicio de policía estuvo durante algún tiempo a la multitud, pero tan pronto como el dirigible fué visto, todos los obstáculos fueron rotos y la muchedumbre invadió el campo.

Cuando el dirigible era llevado al hangar, todos los presentes entonaron el «Deutschland Uber Alles», poseídos del mayor júbilo.

El «Conde Zeppelin» ha invertido en este viaje 71 horas.

La ciudad presenta el aspecto alegre de los días de gran solemnidad. Las calles y casas están engalanadas con banderas.

Los restaurantes, cafés y bares han estado abiertos durante toda la noche, abarrotados de entusiastas que se mostraban muy excitados por el éxito del vuelo trasatlántico del dirigible.

Friedrichshafen.—El «Conde Zeppelin» llegó al campo de aterrizaje poco después de amanecer.

La multitud rompió el cordón formado por la policía para que el camión estuviera despejado y se pudieran hacer con facilidad las maniobras de aterrizaje.

En el momento en que el dirigible había tomado tierra, la multitud volvió de nuevo a romper el cordón formado por la policía y rodeó al «Conde Zeppelin».

Para que los pasajeros y tripulación pudieran desembarcar, fue necesario que la policía despejase nuevamente los alrededores.

Los pasajeros y tripulación del dirigible, aunque un poco fatigados por la travesía trasatlántica, se mostraban entusiasmados por el éxito del viaje.

Todos manifestaron que habían tenido una buena travesía. Los viajeros que utilizaron la aeronave en viaje de ida y regreso, han hecho resaltar el gran contraste que existe entre las formalidades aduaneras que tuvieron que sufrir a su llegada a Lakeurst y las sencillas formalidades a que han sido sometidos a su llegada a Alemania.

En diez minutos se habían terminado todas las formalidades oficiales, a la hora de la llegada todos los pasajeros se dirigieron a los hoteles a descansar.

Friedrichshafen.—Como consecuencia de un radiotelegrama enviado por el comandante del dirigible, doctor Eckener, la policía ha arrestado inmediatamente al joven Clarence y lo condujo a la jefatura de policía.

Friedrichshafen.—El joven Clarence ha sido puesto en libertad después de cumplir todas las formalidades en lo que a pasaporte y visado se refiere.

Clarence, una vez en libertad, volvió corriendo al hangar, donde la multitud le vitó y aclamó, solicitando de él muchos autógrafos.

El joven americano ha manifestado y explicado su aventura en la siguiente forma: «El viaje no ha sido malo. Me hicieron trabajar como pinche en la cocina, pero de no haber subido hubiera tenido también que trabajar para volver a San Luis.

La curiosidad mayor de la gente era averiguar cómo había logrado meterse en el dirigible. La explicación no puede ser más sencilla.

Fue mucho más sencillo que colocarse en el Stadium en un combate de Tunney. Terhune ha manifestado que esperaba salir para los Estados Unidos dentro de una semana.

Friedrichshafen.—La única pasajera a bordo del dirigible «Conde Zeppelin», señora Alice Adam, interrogada por un periodista, ha dicho lo siguiente: «La travesía ha sido magnífica, algo que nunca olvidaré. No sentí miedo ni sensación de peligro, a pesar de que tuvimos que luchar con una violentísima galerna cuando el dirigible volaba sobre el golfo de Vizcaya.»

Nueva York.—El dirigible «Conde Zeppelin» llevaba a bordo 101.683 cartas y tarjetas postales, cuyo peso era de una tonelada.

La administración de Correos norteamericana deberá abonar a Alemania, por el franco de esta correspondencia, 75,713 dólares.

Friedrichshafen.—Esta noche se celebrará un gran banquete de gala en honor del doctor Eckener, de la tripulación y de los pasajeros oficiales.

Después del banquete se celebrará una cabalgata de antorchas, en la que desfilarán los tripulantes del dirigible «Conde Zeppelin».

Berlín.—A bordo del «Conde Zeppelin», viajaban 33 pasajeros y 45 tripulantes.

Entre los primeros se encuentran las dos señoras cuyos nombres se han hecho públicos en toda la Prensa mundial; el coronel Mitter, de las fuerzas aéreas de la Gran Bretaña y varios oficiales de la marina norteamericana, entre los que se encuentra el segundo comandante del dirigible «Los Angeles».

### EXTRANJERO

Revisión de un proceso. París.—Los diputados autonomistas alsacianos Rosse y Rickling solicitarán se proceda a la revisión de su proceso.

Ha fallecido el Landrú marsellés. Marsella.—El Landrú marsellés Pedro Rey ha muerto en la cárcel.

Desde que ingresó en la misma no se alimentó más que con un poco de leche y otro poco de limonada aumentando su debilidad gradualmente.

Violentos temporales. Niza.—Sobre esta ciudad y toda su región ha descargado una violenta tormenta, a consecuencia de la cual han quedado cortadas las comunicaciones telegráficas.

El viento ha sido tan violento que los árboles han quedado arrancados de cuajo. Por ahora no se tiene noticia de que haya habido víctimas.

Basilea.—A consecuencia de las recientes lluvias en toda Suiza se han registrado inundaciones de más o menos importancia.

El río Tessino ha aumentado considerablemente su caudal y ha sido precisa la intervención de las tropas para realizar el salvamento de los habitantes de muchas granjas inundadas.

De Locarno comunican que el lago Mayor ha aumentado en más de dos metros en sólo 24 horas, invadiendo las aguas los muelles de carga.

### INGLATERRA

Discurso de Lord Cusendum sobre las relaciones anglo-francesas. Londres.—Lord Cusendum, subsecretario de Negocios Extranjeros, en un mitin celebrado esta noche en Dartford, ha explicado el discurso que pronunció recientemente en Blackpool, acerca del compromiso anglofrancés, discurso que causó cierta mala inteligencia.

«Ha causado alguna sorpresa—ha dicho—las declaraciones que hice en el Lancashire, según las cuales no había ninguna nueva Entente con Francia, por la sencilla razón de que la vieja Entente no ha sido disuelta. Se han censurado estas declaraciones, porque la gente ha olvidado la historia de aquella Entente y no ha comprendido su significación.

Decíase vulgarmente que Francia e Inglaterra eran enemigos naturales, pero ya gente de ambos países se han aproximado y preguntan por qué ha de ser así.

Por esto formaron la Entente, atraídos por la amistad. No se trataba de una alianza militar, pero en 1914 tuvimos una alianza guerrera con Francia, por encima de la Entente antes establecida. Cuando terminó la guerra, la alianza militar había realizado ya su obra y terminó.

No tenemos alianza militar alguna con Francia. No hemos contraído nuevos compromisos con Francia, pero la antigua amistad continúa todavía y confío en que continuará.

Lo que ha ocurrido desde la guerra es que en virtud del gran pacto de Locarno, la Entente se extendió de tal manera que incluyó también a Alemania.

Al decir que todavía conservamos la Entente con Francia, podría decir también que tenemos una Entente con Alemania.

Desearnos mantener relaciones cordiales con esas dos grandes naciones, así como con Italia. Sobre todo, desearnos y estamos determinados a mantener al imperio y las buenas relaciones con los Estados Unidos.

Si lo conseguimos, entonces la paz del mundo, que es el mayor interés de la humanidad, quedará ciertamente asegurada.

Cuando el actual Gobierno se presente a las elecciones generales, podremos presentarnos al juicio del pueblo, por lo que a nuestras relaciones con las naciones extranjeras se refiere.

El traer un sistema peor por lo que hace a las relaciones exteriores puede traer consigo el peligro de la paz. Muchas cosas desagradables se han dicho en Norteamérica de Inglaterra, pero el Gobierno inglés no tiene que dar demasiados oídos a esos comentarios apasionados.

En estos momentos se está llevando a cabo la gran campaña electoral, y de uno y otro bando han partido graves palabras de hostilidad, pero nosotros sabemos que en el pueblo norteamericano no hay en el fondo malicia contra nosotros, ni contra ningún otro país.

Se han dicho y escrito muchas tonterías, acerca del acuerdo franco-inglés, y entre ellas, la de que se trataba de un acto de conspiración internacional, cuando lo que hacíamos era procurar poner de nuestra parte lo que podíamos en pro de un problema que no es de la mayor importancia, pero que lo es de mucha, poniéndonos para ello de acuerdo con una nación.

Y se ha pretendido, al acusarnos de hacer manejos ocultos, que el pactar en términos amistosos con una nación implicaba enemistad hostil contra otras. Esto es un concepto absurdo.

Nadie ha atacado tanto a nuestro Gobierno como Lloyd George, el cual juega excesiva nuestra amistad con Francia, y teme que ello signifique hostilidad contra Alemania. Esto es incomprendible, porque es proverbial que el pueblo inglés no guarda rencores y que es el primero en estar dispuesto a estrechar las manos a un viejo enemigo.»

### Las elecciones presidenciales

Londres.—Hasta el miércoles por la tarde no se conocerán los resultados de las elecciones presidenciales que se celebrarán el martes.

Las apuestas cruzadas sobre el resultado siguen inclinándose a favor del candidato Hoover, en proporción de 5 contra 1.

El total de la suma que se cruza, es verdaderamente enorme. Una sola de las apuestas importa 130.000 dólares.

### ITALIA

El éxito de un tenor español. Roma.—Ayer, después de una brillante actuación se celebró la función de despedida del extraordinario tenor Gaviria, el cual cantó «El Trovador» de modo perfecto en todas sus partes, sobre

todo en la «Pira», donde nuevamente hizo sentir al culto auditorio toda la fuerza y maravillosos dotes que tiene este tenor, que ha conseguido un triunfo excepcional ante el pueblo de Roma.

Al repetir la «Pira», que electrizó al público, el escenario se vio invadido de una verdadera lluvia de flores, entre las cuales se destacaba una grandiosa corona de laurel con los colores españoles, homenaje de la Casa de España en Roma.

El teatro estaba lleno y entre las personalidades que se dieron cita en el amplio teatro vimos al señor Gallostra, en representación de nuestro embajador señor conde de la Viñaza, al señor Serra, vicecónsul de España, señor Martínez de Bujandis, del Instituto Internacional de Agricultura; señor Banda de la Bermeja, presidente de la Casa de España y muchos centenares de españoles e hispanoamericanos.

Saldrá esta noche para Milán acompañado de su señora la célebre soprano Fiedra Campina.

### ALEMANIA

Las sesiones del Reich. Berlín.—El Reichstag será convocado para el día 13.

Las primeras sesiones las dedicarán al examen del presupuesto, tratado comercial con los Estados Unidos y acuerdo germano-polaco.

### La reunión de la comisión Jurídica

Berlín.—En la reunión de la comisión jurídica se ha votado la supresión de la pena de muerte.

Los adversarios de esta supresión se han abstenido de votar por razón de disciplina.

### HUNGRIA

Expulsión de un corresponsal. Budapest.—El Gobierno húngaro ha expulsado del territorio de su país a un corresponsal alemán por haber transmitido noticias tendenciosas e inexactas.

### GRECIA

Los trastornos que puede ocasionar un gato. Atenas.—A consecuencia de la muerte de un gato cinco barrios de los más populosos de Atenas han permanecido durante varios días con una luz eléctrica muy débil, irrogándose grandes perjuicios a la industria y a los particulares.

El gato en cuestión, para evitar la humedad de estas noches pasadas, dormía sobre una dinamo de una subcentral de energía eléctrica con objeto de disipar el calor de la misma.

El lunes por la noche el gato se introdujo en el interior de la dinamo, que en aquellos momentos estaba parada, pero al ser puesta en movimiento destruyó al animal, cuyo cuerpo formó contacto entre el suelo y la magneto, provocando la explosión de la dinamo, cuyos casquillos se incrustaron en las paredes, dejando a obscuras a cuatro barrios de Atenas.

### CHECOSLOVAQUIA

Intento de incendio. Praga.—Un individuo yugoeslavo ha intentado prender fuego en el consulado de su país.

El consúl lo entregó a sus autoridades.

### EGIPTO

Entre manifestantes y policía. El Cairo.—Hubo violenta colisión entre manifestantes y policía con motivo de la llegada de Nash Pacha, resultando heridos 18 policías y tres manifestantes.

La policía disparó al aire consiguiendo disolver la manifestación. Se han practicado numerosas detenciones.

### RUSIA

En Rusia no se padecerá hambre. Moscú.—A pesar de las grandes pérdidas de la cosecha de cereales en Ucrania, la situación general va mejorando.

Las pérdidas sufridas por la mala cosecha se estiman en 425 millones de puds. Las noticias que se han hecho circular en el extranjero de inminentes hambres y miseria entre el pueblo ru-

so, carecen en absoluto de fundamento. Aunque la situación por lo que hace a los cereales será algo justa, no puede decirse que haya crisis ni calamidad pública por ello.

Las regiones del centro de Ucrania han sido muy aliviadas por combinaciones financieras agrícolas y otros sistemas de ayuda. También se trabaja para que no les falte nada a los niños. Según la estadística central, las cosechas han aumentado en cuatro millones y medio de puds, sobre los cinco millones reservados del año anterior. La existencia para este año es superior a la de 1927 en un año por ciento y la cosecha general rinde más de cuatro por ciento.

El trigo necesario para el consumo de las ciudades y comarcas que no son agrícolas, más el consumo del ejército y la industria se calcula en seiscientos millones de puds. Estas cifras, según declaran los altos funcionarios, indican que hay trigo bastante para atender a las necesidades nacionales, sin necesidad de recurrir a la importación.

La única dificultad actual es la del transporte de Siberia, de Kazakstan y de otras regiones lejanas.

El Gobierno soviético toma medidas para impedir la exportación y para hacer efectivo el programa de mantener el precio único de 16 por 100, por encima del 19.27 por cien o.

### AMERICA

La campaña electoral en Norteamérica. Nueva York.—La última etapa de la campaña electoral se caracteriza por la difusión de la popularidad de Smith, que va ganando prosélitos, pero a pesar de ello, parece que el candidato que triunfará es Hoover.

Las pruebas que hacen los periódicos, por tarjetas postales y por otros procedimientos para pronosticar los resultados, parece que dan un resultado muy favorable a Hoover. Sólo en el Sur hay parte de republicanos que se han hecho adictos a Smith.

Hoover cuenta con 354 colegios electorales en Nueva York, aunque le bastarían 266.

Hoover prepara sus últimos cinco discursos. Confía en el triunfo, pero estos primeros días de semana ha demostrado alguna preocupación.

### El general Machado, reelegido

Habana.—El general Machado, candidato único de los tres partidos políticos, ha sido reelegido presidente de la República de Cuba por tres años.

Las funciones de la Cámara y Senado han sido prorrogadas por igual período de tiempo.

### El próximo match de Paulino

Nueva York.—Paulino Uzcudun luchará contra el noruego Otto Von Torst a diez asaltos el lunes próximo.

### Firpo y Dempsey vuelven al ring

Buenos Aires.—El púgil argentino Firpo ha confirmado su propósito de marchar a los Estados Unidos para enfrentarse con Paulino Uzcudun.

En Miami el célebre promotor Tex Rickard ha manifestado su creencia de que el campeón del mundo Jack Dempsey volverá a combatir en breve.

Ha declarado que Firpo subirá de nuevo al ring; ahora bien, para ello tendrá que demostrar previamente sus condiciones.

### Cambios

Libras, 30,08. Francos, 24,35. Belgas, 0. Suizos, 0. Dólares, 6,215. Liras, 0. Coronas suecas, 0. Idem noruegas, 0. España, 585. Hispano, 00. Crédito, 467.

Plata, 00. Tabacos, 00. Cédulas, 00. Amortizable 4 por 100, 84,50. Amortizable 5 por 100, 94,40. Norics, 614.

A. SERRANO



Estad tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España (Bally-Bullière - Riera)

Su nombre encontrará todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales de todos los países

3 TOMOS edificación novena edición: 75 pesetas. Franco de portes en toda España.

Editorial Bally-Bullière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Oñate, núm. 240 - BARCELONA

### Papelería BOTELLA

Talonarios de: tercia, de inquilinos y para recibos. Tintas para escribir, copiar y sellar.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía de gran espectáculo Enrique Rambal.—A las 6 tarde y 10 noche: Don Juan Tenorio.

PRINCESA. A las 10 noche: Don Juan Tenorio.

APOLO. A las 4:30 y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

TEATRO RUZAFA. Compañía de zarzuela.—A las 10 noche: La parranda.

ESLAVA. Compañía de comedias.—A las 6 tarde: primera matiné benéfica aristocrática: Lola y Lola. A las 10 noche: ¡Un millón! (Estreno).

MODERNO. A las 6:30 tarde: El señor que se volvió casar y Tenorio musical. A las 9:45 noche: A los no en el convento y Tenorio musical. A las 11:15 noche: Tenorio musical y Tenorio a la forsa.

BA-TA-CLAN. Tarde y noche grandes programas de variedades.

LIRICO. De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA. De 4:45 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO. De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

EDEN CONCERT. Tarde y noche grandes programas de variedades.

COLISEUM. De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

CINE IDEAL. De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

VENEREO - SIFILIS - MATRIZ VIAS URINARIAS Doctor J. A. ROIG Aplicación del 606 y 914 Tratamientos modernos. Salas independientes y reservadas. Rayos X. Diatermia. Electricidad médica HONORARIOS ECONOMICOS De diez a una mañana y de cinco o nueve noche CLINICA MEDICO - QUIRURGICA RIBERA, 11, PRINCIPAL

Palacio del Mueble Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos. AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas dando facilidades de pago hasta tres años CASA CAÑIZARES Correjeria, 32. Teléfono 12-98. Valencia

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto, como barco extraordinario, el vapor SAN TELMO el día 6 para salir el 8 de Noviembre. Para el mercado de Navidad, cargarán en este puerto los buques a motor SAN MIGUEL para todos los puertos del Este y Sur de Noruega y el SEGOVIA para todos los puertos del Oeste y Norte de Noruega, el día 18 de Noviembre, para salir el 24 de dicho mes, fijamente. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPANIA, Construcción, S. C. G. G. - Valencia.

SOMBRERO BRIDADO de gran novedad, desde 12'50 pesetas Los vendidos en todas partes a 16 y 18 ptas. en la fábrica de HECTOR BOGANI BAILRN, 38

Modista económica PI Y MARGALL, 84, BAJO Confección abrigo lana. . . 10 pesetas. vestido lana. . . 8 Especialidad en lutos y encargos urgentes

Timbres para BICICLETA de primera calidad. El mayor surtido en piezas de recambio Casa «Aloyon». Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo. GRAN MODA Los de lana, vendidos en todas partes a 9 y 10 pesetas, a 6'50 Los de PÉLO (garantizados) que en todas partes se venden a 14 y 16 pesetas, a pesetas 9 en la fábrica de HECTOR BOGANI BAILRN, 38

Fundidores de latón y bronce. Buenos oficiales, se necesitan para trabajar fuera de la región. Dirigirse: Manuel Simón, G. V. Marqués del Turia, 18. Horas: de ocho a diez mañana y de tres a cuatro tarde. EMPLEOS VACANTES 1.600 plazas para los licenciados del ejército y marina. Se admiten sin examen, bastando solicitudes. Urge la presentación de instancias. Informes y expedientes: CASA CONTRERAS, Don Juan de Austria, 17, entrepuerto. Gramola de pía, sistema americano, lo mejor que se conoce en el mundo, de potentes y maravillosas voces, mueble elegantísimo. Se da por la tercera parte de su valor. Es una gran ocasión. Carrateros, 6, bajo. Enseño conducir automóvil: Hay ocasiones de mecánica y garantía la enseñanza. Razón: Emilio Aspel, Baraja Turis, Gran Vía, 88.

Carbones PARA COCINAS ECONÓMICAS Y CALEFACCIÓN Galleta. . . 100 kilos, ptas 11 Cok piado. 100 . . . 10 Antracita. 100 . . . 14 Estos precios son puestos en domicilio. Existencias de toda clase de carbones minerales, al por mayor. Consultar. Pedidos: Avenida del Puerto, 250. Teléfono automático número 30 241. Operarias Se necesitan en la fábrica de orjas de cartón de Tlacoacana, 8 (Arrancapines). Juguetes Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordes superiores. Armonías a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metalofonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc., y cuerdas armónicas de todas clases. 3, Barcelona, 3.

Blenorragia Para la curación de las purgaciones y catarras crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídase en farmacias. Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32. Se alquila planta baja con sótano, en la calle de Jesús, 41. Dará razón Empresa Anunciadora, Laura, 10. Chófer mecánico Se ofrece para conducir camión o auto óvil. Conoce varios idiomas. Razón: Calle Marchalena, número 62, bajo. BANCOS ESCRITORIOS preparación completa, rapidísima 5, 10 y 15 pesetas al mes Matemático Marzal, 17